

وَلَقَدْ لَعَنَّا لَعْنَةً مِنْ رَبِّكَ بِبَنِي إِسْرَائِيلَ



ایڈیٹر
برکات احمد راجیکی
اسٹنٹ ایڈیٹر
محمد حفیظ بٹ پوری

توزیع اشاعت:- ۷ - ۱۴ - ۲۱ - ۲۸



شرح
چندہ سالانہ
چھ روپے
فی پرچہ
۱۰۲

جلد ۱ ۲۸ رماہ و فاس ۳۳۱ اش ۵ ذیقعد ۱۳۷۱ ۲۸ جولائی ۱۹۵۲ نمبر ۲

سیرتِ ایازی

اَز سَيِّدِ الْخَفَرِ اَبِي الْمَوْئِبِ مَنِ غَلِيْفَتِ الْمَسِيْحِ الْثَانِي اَيُّدِ اللّٰهِ بِنَصْرِهِ الْعَزِيْزِ

خاکساروں کو سرفرازی بخش
وہ ادا ہائے جہاں نوازی بخش
گاؤں گاؤں میں ایک رازی بخش
ہم کو پھر نعمتِ حجازی بخش
اپنے بندوں کو بے نیازی بخش
مومنوں کو وہ راست بازی بخش
قلب شیر و نگاہ بازی بخش
مجھ کو تو ایسی پاک بازی بخش
سروری بخش سرفرازی بخش
دستِ اسلام کو درازی بخش
سندباد - پھر حجازی بخش

دستِ کوتہ کو پھر درازی بخش
جیت لوں تیرے واسطے سب دل
پانی کر دے علوم قرآن کو
روحِ فاقوں سے ہو رہی ہے ندھال
بتِ مغرب ہے ناز پر مائل!
جھوٹ کو چساروں شانے چت کر دیں
روحِ اقدام و دور بین نگاہ!
پائے آقدس کو چوم لوں بڑھ کر
سرگرائی میں عمر گزری ہے!
کفر کی چیرہ دستیوں کو مٹا!
سید الانبیاء کی اُمت کو

میرے محبوب میرا محمود
مجھ کو تو سیرتِ ایازی بخش

تمام دستوں کو چاہئے کہ یکم اگست جمعہ کو خصوصیت سے دنیا میں امن کی قیام کیلئے دعا کریں

حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ کارشاد

کیلفورنیا (امریکہ) سے ڈاکٹر الیڈ ڈبلیو پارکر نے ایک خط لکھا جس میں انہوں نے یہ درخواست کی ہے کہ ۱۷ اگست کو ان کی کئی کی طرف سے "یوم امن" منایا جا رہا ہے۔ اس میں جماعت احمدیہ کے افراد بھی شامل ہو کر اس دن یا اس سے پہلے آئے والے جمعہ کے دن امن کے لئے دعا کریں۔

مفسر راہبہ اللہ تعالیٰ نے اسپرزا یا کہ۔ امن کی اپیل خود کسی طرف سے بھی ہو قابل تخریف ہے۔ اس کا مطلب صرف یہ ہے کہ ہم خدا تعالیٰ کی طرف سے دعا مانگیں کہ دنیا میں صلح کا دور دورہ ہو۔ پس اس بات کو نظر انداز کرتے ہوئے کہ یہ تحریک کس طرف سے ہے ہم اس تحریک میں شامل ہونے کا اعلان کرتے ہیں۔ تمام دستوں کو چاہئے کہ یکم اگست ۱۹۵۲ء جمعہ کے روز خدا تعالیٰ سے یہ دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ دنیا کی موجودہ بے اطمینانی اور بد امنی کی حالت کو دور فرمائے اور لوگوں کو امن اور اطمینان بخشنے۔

خصوصیت سے مندرجہ ذیل دعا کی جائے۔ یہ دراصل سورۃ فاتحہ کا ترجمہ ہے۔ اس لئے سورۃ فاتحہ پڑھتے ہوئے خاص طور پر ان مطالب کو مدنظر رکھا جائے۔

کھلم۔ اے خدا ہمیں سیدھا راستہ دکھا۔ ایسا راستہ جس پر مختلف اقوام کے جہنم لوگ جنہوں نے تیری رضا مندی کو حاصل کرنا چاہا ہے تھے۔ ہمارے ارادے پاکیزہ ہوں۔ ہماری تیریں درست ہوں۔ ہمارے خیالات ہریدی سے پاک ہوں۔ اور ہمارے عمل ہر قسم کی کجی سے منزہ ہوں۔ سچائی اور صداقت کے لئے ہم اپنی ساری خواہشات اور رغبتیں قربان کر دیں۔ ایسا انصاف جس میں رحم ظاہر ہمارے حصہ میں آئے۔ اور ہم تیرے ہی فضل سے دنیا میں سچا امن قائم کرنے والے ہو جائیں۔ جس طرح کہ تیرے برگزیدہ بندوں نے دنیا میں امن قائم کیا۔ اور تو ہمیں ایسے کاموں سے محفوظ رکھ جن کی وجہ سے تیری ناراضگی حاصل ہوتی ہے۔ اور تو ہمیں اس بات سے بھی بچا کہ ہم جو جوشن عمل سے اندھے ہو کر ان فرائض کو معمولی جیائیں جو تیری طرف سے عائد ہوئے ہیں۔ اور ان طریقوں سے بے راہ ہو جائیں جو تیری طرف سے جاتے ہیں۔

نوٹ:- یکم اگست کے روز مساجد کے امام اپنے خطبات میں "اسلام اور امن عالم کے متعلق رہنمائی فرمائیں۔"

(الفضل)

(نائب وکیل التبشیر ریو)

جوہد رسی مبارک علی صاحب کے متعلق فروری اعلان

جوہد رسی مبارک علی صاحب (آف طالب پور پنڈا درسی) ساکن قادیان جو واقف زندگی بننے کا وقف بوجہ مرکز سلسلہ قادیان میں فتنہ انگیزی کرنے اور نامناسب افعال کا ارتکاب کرنے کے سیدنا حضرت امیر المؤمنین علیہ السلام نے ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے حکم سے توڑ دیا گیا ہے۔ اب وہ واقف زندگی نہیں ہیں اور سلسلہ کے کام سے نارغ ہیں۔ احباب مطلع رہیں۔

ناظر امور عامہ سلسلہ عالیہ احمدیہ قادیان

رسالہ فسلم انڈیا اور ٹومرجبان کا موثر جواب

حضرت بانی اسلام صلی اللہ علیہ وسلم کی شان میں ایک عمدہ تصنیف

بکھو عمدہ پیشتر جو لقب انساہیت رسالہ رسالہ فسلم انڈیا اور ٹومرجبان نے پاکوں کے سردار حضرت سرور کائنات محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے خلاف ناروا حملے کئے اور کروڑوں مسلمانوں کے دل مجروح کئے مسلمانوں کو چاہئے تھا کہ ان ناپاک حرکات کا موثر جواب دیتے اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت طیبہ اور اخلاق حسنہ کی اشاعت زیادہ سے زیادہ غیر مسلموں میں کرتے۔ لیکن انہوں نے اس طرف پوری توجہ نہیں کی۔ اور لاکھوں کروڑوں غیر مسلم حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے حالات طیبہ سے ابھی تک ناواقف ہیں۔

یہ بات مسرت انگیز ہے کہ بعض غیر مسلم محققین نے اپنے طور پر تحقیق کر کے آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے حالات کتبے ہیں۔ ان مصنفین میں سے لارڈ کننگھم، سہائے صاحب بی۔ اے قابل ذکر ہیں جنہوں نے ایک نہایت عمدہ کتاب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے حالات اور سیرت پر "مجمعہ اسلام" کے نام سے کتاب لکھی ہے۔ اس کتاب کے متعلق سر محمد ظفر اللہ خان صاحب بالقابہ وزیر خارجہ پاکستان نے جو خط مصنف مذکور کو لکھا ہے۔ اس کا کچھ ترجمہ ذیل میں درج ہے:-

"میں نے کتاب پیغمبر اسلام کو بڑی توجہ اور مسرت سے پڑھا ہے۔ اور میں اس جذبہ نیکی، عقیدت اور احترام سے بہت متاثر ہوا۔ ہوں۔ جس سے آپ نے اس کتاب کو لکھا ہے۔ صرف اسی طریق پر ہی مختلف مذاہب کے پیرو اس قابل ہو سکتے ہیں کہ دو ہرے بڑے مذاہب کے پیشوا ان کے مواقع حیات،

تعلیمات اور اخلاق کی قدر کر سکیں۔

دنیا کے روحانی پیشوا ان کی صحیح قدر دانی ہی سب سے بڑا ذریعہ بنی نوع انسان کے مختلف طبقوں میں باہمی جھگڑوں اور فسادات کو دور کرنے اور ان میں محبت و مہربانی اور اتحاد کو قائم کرنے کا ہے۔ اس کتاب کے لکھنے سے آپ نے اس قیمتی مقصد کے حصول کے لئے بہت عمدہ کوشش کی ہے۔ اور آپ مسلمانوں اور غیر مسلموں کے گہرے شکریہ کے مستحق ہیں۔ میں خاص طور پر آپ کا ممنون ہوں کہ آپ نے مجھے موقع دیا ہے کہ میں قدر دانی کے چند الفاظ آپ کی اس کوشش پر بھیجوں جو یقیناً محبت اور صلحوں سے کی ہوئی محنت کا نتیجہ ہے۔

مندرجہ بالا تبصرہ کے بعد اس کتاب کی مزید تعریف کی ضرورت نہیں۔ سب تعابیر کو چاہئے کہ وہ اس مفید کتاب کو جو برائے نام حیت دیکر روپیہ فی نسخہ) پر مندرجہ ذیل پتے سے ملتی ہے حاصل کریں۔

34. Central Vista
Queensway Road
Delhi

اردو زبان کے متعلق ملکہ ملکہ تشارنے

(۱)

اردو زبان ہمارے ملک بھارت میں سوکریینی خاندان میں پیدا ہوئی۔ کھڑی بولی نے اسے جنم دیا۔ سادہ سہل سنتوں، صوفیوں اور زورپوشوں کی گودیوں میں بل پوسی پر وہ ان چڑھ کر جب اس سے نوب نکلا۔ تو راج مہاں میں نگہ پائی اور شاننا نہ کرہ فرسے حمد لیا۔ ہندو مسلمان کے میل جول سے اس کی شہرت ہوئی اور دونوں نے اسے ایسا اپنا بنا کر بھیل کر سارے دیس میں بولی اور کھی جانے لگی۔

اردو کی اس حیثیت کا اقرار اردو کے مخالفین نے بھی کیا ہے۔ چنانچہ سری روی شکر نے لکھا ہے

” اردو شمالی دو آریہ گہم میں ہندو مسلمان دونوں بولتے اور استعمال کرتے ہیں۔ وہ شائستہ حلقوں خاص کر یو۔ پی کے مشہور رہنماں میں بھی مروج ہے۔ اور ہندوستان بھر میں کم و بیش کھی جاتی ہے۔“

لیکن آج ایسی آف انڈیا مہرٹھکے نے تحقیقت کا پورا اظہار کرنا مناسب نہیں سمجھا۔ لیکن انسائیکلو پیڈیا برٹینیکا میں لکھنے والا یہ اعلان کرتا ہے کہ:-

” ہندوستانی زبان کا جو نام اہل فرنگ نے اس آئو آریں زبان کو دیا ہے جس کا مولد و منشاشالی دو آریہ گہم اور دہلی کی قرب و فواج ہے ہندوستان کی ٹنگو انفرنگیون گئی ہے۔“

(۲)

ہندوستان کے ان محققین نے بھی جو کسی صورت میں بھی اردو کے حق میں نہیں جھگے جاسکے اس بات کا اظہار کیا ہے کہ اردو کوئی پریشی زبان نہیں بلکہ ملکی اور نیشنل ہے۔ نارسس ہندو لائیو ریسٹ کے پروفیسر سری کرشنا ویکیشی لکھتے ہیں:-

” ہندوستان میں زبانوں کی ایک بڑی برادری ہے۔ ملک کے ایک بڑے حصے میں مشترک اسلوب الفاظ اور رسم خط پائے جاتے ہیں۔ جو ویدک بھاشا اور منظم

سنسکرت سے ترقی یافتہ رہتی رہتی ہے۔ ہنسی شک ان کو موجودہ شکل اختیار کرنے میں مددوں لگی ہوئی۔ لیکن ہندوستان کی موجودہ زبانیں سنسکرت اور پراکرت کی حقیقتی اولاد ہیں۔ ان کے لغات میں کچھ پرانے دیسی یا غیر ملکی الفاظ داخل ہو گئے ہیں۔ مگر زبانوں کی ساخت اور ڈھانچہ قطعاً آریں ہے یہ کیفیت آریں زبانوں کے اس جیسے کے ہے جس میں کشمیری پنجابی اردو۔ ہندی۔ راجستھانی۔ بنگالی گجراتی اور مرہٹی شامل ہیں۔۔۔۔۔

اردو پر جو نارسس کراروچ ہے اور فارسی خود ایک آریں زبان ہے، وہ رسوخ صرف انہوں کے اضافے سے متعلق یہ افحال سے نہیں۔“

دین انظر و گمشو گوا اٹلیں سٹی زن نشپ اینڈ سولڈریش (۱۹۳۷ء)

شاید اس حوالہ کو تقسیم ملک سے پہلے کا تھم پارہ پڑھ لیا جائے۔ لیکن تقسیم ملک کے بعد بھی جب اردو کی دشمنی میں اندھے ہو کر حقائق کو نظر انداز کرتے ہوئے ایک بڑے طبقہ کی طرف سے بھارت میں اردو زبان کے وجود سے ہی انکار کیا جا رہا ہے۔ پنڈت جواہر لال نہرو نے کس مصفا فی سے اردو کی حمایت میں مورفہ پڑھ لیا۔ سو کہ دعویٰ ہے ان میں تقریر کرتے ہوئے فرمایا کہ:-

” اردو دہلی اور یو۔ پی کی زبان ہے نہ کہ پاکستان کی۔ جہاں کے لوگ اس کو بولنا بھی نہیں جانتے۔ مجھے تب متا ہے جب میں رستنا ہوں کہ لوگ اردو کو کوئی جگہ نہ دینے کی بات کرتے ہیں۔“

ہے۔۔۔۔۔ اردو کو صرف سمازون کی زبان کہہ کر کھینک دینا ملک اور تہذیب و تمدن کو نقصان پہنچانا ہو گا۔ دہاری زبان یک گت ۱۹۳۷ء

(۳)

موجودہ زمانہ میں تہذیب و تمدن کی ترقی کے ساتھ ذرائع آمد رفت اور حمل و نقل بھی اس طرح وسیع ہو گئے ہیں۔ اور باہمی روابط اس قدر بڑھ گئے ہیں۔ کہ دنیا کے تمام بڑے عظیم اب ایک ملک کے حکم میں ہونے لگے ہیں اور اس زمانہ میں وہی ملک ترقی کر سکتا ہے جو دوسرے ممالک یا قصبوں میں سب سے ممالک کے ساتھ ہر طرح سے تعلقات کو برطعائے اور ان ذرائع آہ و سمان سے پورا پورا فائدہ اٹھائے جو کسی دوسرے ملک میں فراوانی سے پائے جاتے ہیں۔

ان حالات میں ہمارے ملک کی حکومت اور عوام کی لسانی یا لسی کے متعلق کچھ نہیں آتی۔ اگر کوئی یہ کہے کہ انگریزی حکومت کے ذریعہ سے جو کئی نئی ایجادات اور سہولیات ملک کو سیر آتی ہیں۔ اور جن کا وجود یہاں تک تہذیب میں نہ تھا۔ ان کو اب تک بدر کر دیا جائے۔ نہ ہوائی جہاز میں نہ ریل نہ موٹر کاروں۔ اور نہ مشینری کے پیشہ زحماں اور فیکٹریوں کے کٹے کٹے نمونے۔ تو ہر روشن ضمیر شخص اس خیال کی تردید کرے گا اور اس کو ملک کی ترقی کے خلاف اور نقصان رساں تصور کرے گا۔

تینوں جب یہ کہا جائے کہ اردو زبان ہمارے ملک کی زبان ہے یہیں پر اس نے جنہاں اور پر وہاں چڑھی یہ زبان ایک ہزار سال سے ہندوستان کی مختلف قوموں کے اتحاد اور یکگت کی آئینہ دار ہے۔ خصوصاً ہندوؤں اور مسلمانوں کے اتحاد و اتفاق اور مشترکہ کوششوں کی۔ اور اب بھی اس میں یہ صلاحیت بدرجہ اتم موجود ہے۔ یہ زبان ہندوستان کے تمام علاقوں میں بولی اور کھی جاتی ہے اور یہ ایسی خصوصیت ہے جو ہندوستان کی اور کسی زبان کو حاصل نہیں۔ اور سب سے بڑھ کر یہ کہ اس زبان کی اپنی یعنی رسم الخط انڈویشیا سے لیکر کم کش تک درجنوں ممالک میں مشترک ہے۔ اور اس کو ملک میں رائج کرنے سے اکثر مشرقی ممالک کے ساتھ ہمارے ملک کا ایک لسانی اتحاد و اتفاق پیدا ہو گا۔ اور ہمارے ملک کی جین الا قوامی یا لسی میں اس سے

امداد ملے گی۔ تو ہر اہم تہذیب کے فدا ہوں کو اس عام ہم بات کی کچھ نہیں آتی۔ اور وہ چاہتے ہیں کہ شام سے پہلے ہی ان سب اڑھ الفاظ کو جو ملک کی ترقی و تہذیب کی نشان دہی کرتے ہیں سا اور غیر ممالک کے ساتھ ہمارے تعلقات کو وسیع کرنے میں مدد میں ہیں جن کو نکالی دیں یہ حیرت انگیز بات ہے کہ جو لوگ اردو زبان کو بدلتی کھ کر گو وہ یقیناً بدلتی نہیں ہاس سے دشمنی کرتے اور اسکو ختم کرنا چاہتے ہیں۔ وہ انگریزی زبان کو اور اس کے الفاظ کو بڑی خوشی سے برداشت کرتے ہیں۔ اور اس میں کوئی بات ہر اہم تہذیب کے سنی خیال نہیں کرتے۔ اگر پریشی تہذیب کا یہ مطلب ہے کہ کوئی نئی اور ترقی یافتہ چیز برداشت نہ کی جائے تو اس کا صاف اعلان کرنا چاہیے اور ہر شعبہ میں اس اصول کو رائج کرنا چاہیے نہ کہ صرف زبان میں ہی اس یا لسی پر عمل کیا جائے۔ اور ایسا قدم اٹھایا جائے جو یقیناً ملک کی آئینہ ترقی میں سنگ گراں ثابت ہو گا۔

ضمیمہ بھی لکھ دینا ضروری ہے کہ اگر سرکاری زبان ہندی سے تو وہ بے شک چیلے بیو لے۔ لیکن اس کا یہ مطلب تو نہیں۔ کہ دستر سند میں باوجود اردو زبان کو تسلیم کرنے کے اس سے دشمنی کی جائے اور اس کو مٹانے کے لئے کوئی ٹی کی جائے۔ خواہ اس سے ملک کو کس قدر نقصان ہو۔

(۴)

احمدیہ جماعت کے بے اردو زبان ایک مقدس نہیں زبان ہے۔ یہ عیب بات ہے کہ حضرت ساج موجود علیہ السلام بانی مسلمان احمدیہ کی پیدائش ۱۲۵۳ھ میں ہوئی اور اسی سال میں ایٹ انڈیا پبلیٹی کے حکام نے اپنے مقبوضات میں آرمہ و کو خلافت کی زبان قرار دیا۔ اور اس زبان کی باقاعدہ ترقی کی داغ بیل ڈالی۔ مگر باجواں دنیا کی روحانی صلاح کے لئے مقدس بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ کی پیدائش ہوئی اور آپ کے ذریعہ دنیا کی ہر خصوصاً ہندوستان کی مختلف اقوام کے درمیان صلح و اتحاد کی بنیاد ڈالی گئی وہاں تک کہ لسانی اتحاد کے لئے اردو زبان کو فروغ حاصل ہوا۔ کیا اس عیب تو اردو میں اہل بعیرت کے لئے ایک لغتی اشارہ نہیں پایا جاتا۔ اور کہاں زمانہ میں امن و صلح کے شہزادہ اور آپ کی مقدس جماعت نے اپنی تبلیغ و اشاعت میں سب سے زیادہ اس زبان کو کام میں نہیں لیا۔ اور آج بھی ہندوستان اور پاکستان کے احمدیہ مرکز اور ان کے دفاتر میں اردو زبان ہی بطور دفتری زبان کے رائج نہیں

حضرت اقدس مرزا غلام احمد علیہ السلام مسیح موعود کا دعویٰ نبوت

بقلم حضرت مرزا بشیر احمد صاحب ایم۔ مدظلہ العالی

دگشتہ سیم ہوتے

(۲) یہ کہ آنحضرت مسلم کے خاتم النبیین ہونے سے یہ مراد نہیں کہ آپ آخری نبی ہیں۔ بلکہ یہ مراد ہے کہ آپ نبیوں کی فہرست میں اور آپ آپ کی تصدیق فرم کرے بغیر کسی سے یا پرانے ہی کی نبوت تسلیم نہیں کی جا سکتی۔

(۳) یہ کہ آنحضرت مسلم کا یہ فرمانا کہ میرے بعد کوئی نبی نہیں اس سے یہ مراد ہے کہ میرے بعد کوئی ایسا نبی نہیں جو میرے دور نبوت کو قطع کر کے ایک نئے دور کا آغاز کرنے والا ہو۔

(۴) یہ کہ امت محمدیہ کا مسیح موعود خدا کا ایک برگزیدہ نبی ہے جسے خود آنحضرت مسلم نے اپنی متعدد احادیث میں نبی کے نام سے یاد کیا ہے مگر اس کی نبوت آنحضرت مسلم کی نبوت کے تابع اور اسی کی ظل ہے نہ کہ آزاد اور مستقل نبوت۔

(۵) یہ کہ ایسی نبوت کا دروازہ کھلانا ہے جو آنحضرت مسلم کی پست نہیں بلکہ اس میں آپ کی شان کی بلندی کا اظہار ہے۔ کہہ سکتا اس سے اس بات کا نبوت قطعی ہے کہ آنحضرت مسلم کا مرتبہ اس قدر بلند اور ارفع ہے کہ آپ کے فادام نبوت کے مقام کو پہنچ سکتے ہیں۔ اور یہ کہ آپ روحانی مملکت کے فرات بادشاہ ہی نہیں بلکہ شہنشاہ اور بادشاہوں کے بادشاہ ہیں۔

(۶) اسی ذیل میں آپ نے یہ بھی ثابت کیا کہ جو موجودہ زہ نین مسلمانوں کا یہ عام عقیدہ جو رہا ہے کہ آنحضرت مسلم کے بعد نبوت کا دروازہ کھلی طور پر بند ہے۔ مگر صحابہ کا یہ عقیدہ نہیں تھا۔ اور صحابہ کے بعد بھی کئی مسلمان ادلیا اور بزرگ ایسے گذرے ہیں جو فریق شریعی نبوت کے دروازہ کو کھلانا سستے رہے ہیں۔ مثلاً حضرت محمد بن عبد بن عربی۔ امام عبد الوہاب صاحب شہرانی۔ حضرت سید دلی اللہ شاہ صاحب دہلوی۔ حضرت شیخ احمد صاحب سرسندی مجدد الف ثانی۔ علامہ محدث لاعلی قاری۔ امام محمد طاہر صاحب بگرامی وغیرہم نبوت کے دروازہ کو کھلی طور پر بند خیال نہیں کرتے تھے۔

(۷) آپ نے اپنے مخالفین کو لازم کرنے کے لئے یہ بھی ثابت کیا کہ جو دالوقت مسلمانوں کا جو عقیدہ ہے کہ حضرت جیسے مسلمان پر زندہ

موجود ہیں اور وہی آخری زمانہ میں دنیا میں نازل ہوں گے۔ اس سے بھی آنحضرت مسلم کے بعد ایک گز نبوت کا دروازہ کھلا قرار پایا ہے۔ کیونکہ خواہ حضرت مسیح نامی نے نبوت کا اہتمام آنحضرت مسلم سے پہلے یا اٹھا مگر جب ان کی دوسری آمد آنحضرت مسلم کے بعد ہوگی تو یہ حال اس طرح آنحضرت مسلم کے بعد ایک نبی کا وجود مان دیا گیا مگر ایسے نے بتایا کہاں آنحضرت مسلم کی امت میں سے کسی نے نبوت کے اہتمام کو پانا آپ کے لئے باعث عزت ہے۔ وہاں ایک سابق نبی کا آپ کے بعد آپ کی امت کی اصلاح کے لئے دوبارہ دعوت مقرر کرنا یقیناً آپ کے لئے باعث عزت نہیں بلکہ متہنگ اور غیرت کا باعث ہے۔

(۸) آپ نے عقلی طور پر بھی ثابت کیا کہ آنحضرت مسلم کے بعد نبوت کے سلسلہ کا بند ہو جانا یہ یعنی رکھتا ہے کہ آنحضرت مسلم کی بعثت خدا کے انعاموں کو وسیع کرنے والی نہیں بلکہ تنگ کرنے والی ثابت ہوئی ہے۔ حالانکہ حضرت مسلم کا وہ مقام ہے کہ اس کے بعد فرائض انعام کا دروازہ زیادہ سے زیادہ وسیع ہو کر کھل جانا چاہیے۔

انقرض حضرت مسیح موعود نے اس اہم سلسلہ کے مختلف پہلوؤں پر نہایت سیر کن بحث کر کے ثابت کیا کہ قرآن شریف آخری شریعت ہے۔ جس کے بعد نبوت تک کوئی اور شریعت نہیں اور آنحضرت مسلم خاتم النبیین ہیں جن کے بعد کوئی ایسا نبی نہیں جو آپ کی غلامی کے جوئے سے آزاد ہو کر آئے مگر مطلق نبوت کا دروازہ بند نہیں بلکہ کھلا ہے اور اس کے کھلاسنے میں ہی اسلام کی عزت اور آنحضرت مسلم کی شان کی بلندی ہے۔ چنانچہ حضرت مسیح موعود فرماتے ہیں:-

"یاد رکھنا چاہیے کہ کچھ پر اور میری جماعت پر یہ الزام لگایا جاتا ہے کہ ہم رسول اللہ کو خاتم النبیین نہیں مانتے یہ ہر پافرازا و عظیم ہے۔ ہم جس توت یقین اور معرفت اور بعیرت کے ساتھ آنحضرت مسلم علیہ السلام کو خاتم النبیا مانتے اور

یعنی کرتے ہیں اس کا لکھواں حقد بھی دوسرے لوگ نہیں مانتے وہ اس حقیقت اور راز کو جو خاتم النبیا کی ختم نبوت میں ہے سمجھتے ہی نہیں۔ انہوں نے صرف باپ دادا سے ایک لفظ سنا ہوا ہے مگر اس کی حقیقت سے بے خبر ہیں اور نہیں جانتے کہ ختم نبوت کیا ہے اور اس پر ایمان لانے کا مفہوم کیا ہے۔ مگر ہر بعیرت نام سے آنحضرت مسلم کو خاتم النبیا یعنی کرتے ہیں اور خدا تعالیٰ نے ہم پر ختم نبوت کی حقیقت کو ایسے طور پر کھول دیا ہے کہ اس عرفان کے ثمرت سے جو ہمیں پلایا گیا ہے ایک خاص لذت پاتے ہیں۔ جس کا اندازہ کوئی نہیں کر سکتا مگر ان لوگوں کے جو اس پتہ سے سیراب ہوں۔ دنیا کی مثالوں سے ہم ختم نبوت کی مثال اس طرح پر دے سکتے ہیں کہ جیسے جانداروں سے شروع ہوتا ہے اور پھر پوس تازہ پختہ ہوا کہ اس کا کمال ہو جاتا ہے جبکہ اسے بد رکھا جاتا ہے اسی طرح یہ آنحضرت مسلم علیہ السلام پر آ کر کمالات نبوت ختم ہونے کے

بمیر فرماتے ہیں:-
بجز اس کے کوئی نبی صاحب خاتم نہیں۔ ایک وہی ہے جس کی ہر سے ایسی نبوت بھی لاسکتی ہے جس کے لئے امتی موزا لائق ہے۔۔۔۔۔ سو خدا نے ان معنوں سے آپ کو خاتم النبیا ٹھہرایا ہے۔

بمیر فرماتے ہیں:-
"خاتم النبیین کے معنی یہ ہیں کہ آپ کی ہر کسی کی نبوت تصدیق نہیں ہو سکتی جب ہر ٹک جاتی ہے تو کا غنڈہ سنہ ہو جاتا ہے اور معدودہ جھما جاتا ہے۔ اسی طرح آنحضرت مسلم کی ہر اور تصدیق جس نبوت پر نہ ہو۔ وہ مستند نہیں۔"

بمیر فرماتے ہیں:-
"اگر میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی امت نہ ہوتا اور آپ کی پیروی نہ کرتا تو اگر دنیا کے تمام

پہاڑوں کے برابر میرے اعمال ہوتے تو کچھ بھی میں یہ شرف مکالمہ مخاطبہ نہ پایا تا کیونکہ اب بجز محمدی نبوت کے سب نبوتیں بند ہیں۔ شریعت والا نبی کوئی نہیں آسکتا اور بغیر شریعت کے نبی ہو سکتا ہے مگر وہی جو پہلے امتی ہوئے تھے

بمیر فرماتے ہیں:-
یہ بات ایک ثابت شدہ امر ہے کہ جس قدر خدا تعالیٰ نے مجھ سے مکالمہ مخاطبہ کیا ہے۔ اور جس قدر امر و عیب مجھ پر ظاہر فرمائے ہیں تیرہ سو برس جبری میں کسی کو آج تک بجز میرے یہ نعمت عطا نہیں کی گئی۔ اگر کوئی منکر ہو تو بار نبوت اس کی گردن پر ہے عرفان اس حد کثیر و جمی الہی اور امور غیبیہ میں اس امت میں سے میں ہی ایک مرد مفہوم ہوں اور جس قدر مجھ سے پہلے ادلیا اور ایصال اور اقطاب اس امت میں سے گذر چکے ہیں ان کو یہ حد کثیر اس نعمت کا نہیں دیا گیا میں اس وجہ سے نبی کا نام پانے کے لئے ہی مفہوم کیا گیا اور دوسرے تمام لوگ اس نام کے مستحق نہیں۔"

اردو زبان کے متعلق ایشیائے عقبہ صد بلکہ ہند کے بڑھیکے بار بھی دنیا کے گوشے گوشے میں جہاں بھی افراد جماعت احمدیہ بھی ہوئے ہیں۔ اس زبان کو نہ صرف عزت و احترام سے دیکھا جاتا ہے بلکہ سیکھا اور بولا جاتا ہے۔

یقیناً یہ زبان دنیا کی آئینہ تہذیب میں ایک نمایاں حصہ لینے والی ہے۔ اور جو قوم یا ملک اس زبان کی ترقی میں روک بے گارہ نہ داتی تقدیر کا مقابلہ کرنے والا ہوگا۔ اور تہذیب و تمدن اور ترقی کی آئینہ دول میں بھی رہ جائے گا۔

تبلیغ حق کے لئے لکھتے تہو جاؤ
جن احباب کو تبلیغ مسند کے لئے لکھتے تہو جاؤ اور وہ غیر کی عزت ہو وہ ایک کارڈ لکھ کر مفت لکھتے حاصل کریں اور تبلیغ کو وسعت دیں۔
بسم اللہ الرحمن الرحیم

یہی درود جو نماز میں پڑھا جاتا ہے

بیمین پہنچتا ہے

المحترم بزرگ حضرت معصومی عبد الرحمن صاحب قادیانی

میری بیداشت مندوقوم میں ہوئی۔ بچپن کا زمانہ تھا۔ کتاب "رسوم ہندو" کے پڑھنے سے ۱۸۸۹ء کے قریب میری ہستی پر ایک انقلاب آیا۔ یہ انقلاب جو یقیناً تو حید کی طرف انقلاب تھا، اچ کی طرح بڑھتا گیا۔ آخر ۲۸ ماہ رمضان ۱۳۱۱ھ مطابق ۱۶ اپریل ۱۸۹۴ء کو جب ماہ رمضان میں چاند اور سورج کو گرجا میں لگا۔ تو ہمارے مدرسہ کے سیدنا سڑنے اس نشان کے ساتھ ہمدی کی آمد کا بھی ذکر کیا۔ اس زمانہ سے میرے ایمان کا عملی بیج روئیدگی کیڑا نکلا گیا۔ سچ ہے عشق اور مشک چھپے نہیں رہ سکتے۔ چنانچہ ذی الحجہ ۱۳۱۲ھ کو یہ عاجز اپنے پیارے والدین۔ بیٹوں اور بھائیوں اور عزیزوں کو خیر باد کہہ کر امام ہمدی کی تلاش میں نکل کھڑا ہوا۔ غداٹے ڈووالجمالی نے جوہر بھوئے بھنگے کا رہتا اور ہادی سے میری دستگیری کی۔ اور ۱۳۱۳ھ میں یہ عاجز اس موعود اقوام عالم، ہمدی دوران، ہادی نام حضرت سیدنا مرزا غلام احمد صاحب علیہ الصلوٰۃ والسلام کے قدموں میں پہنچ گیا اور حضور اقدس کی قوت قدسی اور انصاف بے پایاں سے مجھے خدا تعالیٰ کی سچی توحید اور دین متین کی سچی معرفت حاصل ہوئی۔ اور میری وہ پیاس اور تڑپ جو میرے دل کو بے چین و بے تراسکے ہوئے تھی تسکین پانگھا۔

مجھے اپنے آقا حضرت اقدس سید محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام کی باریک محبت میں ایک لمبا عرصہ گزارنے کی توفیق ملی تھی سفر و حضر میں آپ کے قدموں میں رہا۔ اور آپ کے کلمات طیبات نے آپ کے کامل اسوہ کو آنکھوں سے مشاہدہ کیا۔ اور آپ کو مجھ نورا اور رحمت اور خدا تعالیٰ کا نزل پایا۔

حضرت اقدس سید محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام اپنے انقاس قدسی اور انوار سادہ کا لیفان ملنے اصحاب کو مندرجہ ذیل اوقات میں پہنچاتے تھے۔

۱) سیر جمع۔

میری بیداشت مندوقوم میں ہوئی۔ بچپن کا زمانہ تھا۔ کتاب "رسوم ہندو" کے پڑھنے سے ۱۸۸۹ء کے قریب میری ہستی پر ایک انقلاب آیا۔ یہ انقلاب جو یقیناً تو حید کی طرف انقلاب تھا، اچ کی طرح بڑھتا گیا۔ آخر ۲۸ ماہ رمضان ۱۳۱۱ھ مطابق ۱۶ اپریل ۱۸۹۴ء کو جب ماہ رمضان میں چاند اور سورج کو گرجا میں لگا۔ تو ہمارے مدرسہ کے سیدنا سڑنے اس نشان کے ساتھ ہمدی کی آمد کا بھی ذکر کیا۔ اس زمانہ سے میرے ایمان کا عملی بیج روئیدگی کیڑا نکلا گیا۔ سچ ہے عشق اور مشک چھپے نہیں رہ سکتے۔ چنانچہ ذی الحجہ ۱۳۱۲ھ کو یہ عاجز اپنے پیارے والدین۔ بیٹوں اور بھائیوں اور عزیزوں کو خیر باد کہہ کر امام ہمدی کی تلاش میں نکل کھڑا ہوا۔ غداٹے ڈووالجمالی نے جوہر بھوئے بھنگے کا رہتا اور ہادی سے میری دستگیری کی۔ اور ۱۳۱۳ھ میں یہ عاجز اس موعود اقوام عالم، ہمدی دوران، ہادی نام حضرت سیدنا مرزا غلام احمد صاحب علیہ الصلوٰۃ والسلام کے قدموں میں پہنچ گیا اور حضور اقدس کی قوت قدسی اور انصاف بے پایاں سے مجھے خدا تعالیٰ کی سچی توحید اور دین متین کی سچی معرفت حاصل ہوئی۔ اور میری وہ پیاس اور تڑپ جو میرے دل کو بے چین و بے تراسکے ہوئے تھی تسکین پانگھا۔

مجھے اپنے آقا حضرت اقدس سید محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام کی باریک محبت میں ایک لمبا عرصہ گزارنے کی توفیق ملی تھی سفر و حضر میں آپ کے قدموں میں رہا۔ اور آپ کے کلمات طیبات نے آپ کے کامل اسوہ کو آنکھوں سے مشاہدہ کیا۔ اور آپ کو مجھ نورا اور رحمت اور خدا تعالیٰ کا نزل پایا۔

حضرت اقدس سید محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام اپنے انقاس قدسی اور انوار سادہ کا لیفان ملنے اصحاب کو مندرجہ ذیل اوقات میں پہنچاتے تھے۔

۱) سیر جمع۔

۱) اول رضی اللہ عنہ سید موعود کی نمازت اور مقام نشیبت فی الرسول صلے اللہ علیہ و علیٰ آلہ وسلم بیان فرما رہے تھے۔ میرے ذہن میں حضرت اقدس سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا مذکورہ بالا ارشاد مستحضر تھا۔ مجھ سے رہا رنگیا اور بے اختیار کھڑا ہو گیا حضرت سیدنا خلیفہ اول رضی اللہ عنہ نے میری طرف توجہ فرمائی۔ اور میں نے مذکورہ بالا واقعہ عرض کرتے ہوئے حضرت اقدس سیدنا علیہ الصلوٰۃ والسلام کے الفاظ:-

"یہی درود جو نماز میں پڑھا جاتا ہے ہمیں پہنچتا ہے"

دوہرا دیئے۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اول رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے سنتے ہی فرمایا:-

"نیک بننا اور نیک رہنے کے لیے چھوٹی سی آ کہ نہیں"

یعنی نیک رہنا اور نیک بننا کسی اخبار میں مشائخ بھی کرنا ہے یا نہیں۔

مجھے ٹھیک یاد نہیں۔ خیال پڑتا ہے کہ اس حکم کی تعمیل میں کبھی دیا ہوگا۔

بہر حال یہ وہ کلمات طیبات ہیں جو میں نے حضرت اقدس سیدنا سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام سے سنے۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اول رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی خدمت میں پیش کئے۔ آپ نے ان کو بہت پسند فرمایا۔ اور شائع کرنے کے لئے ارشاد فرمایا۔

آج میں اس الامت کو جو بی بی بی بی بی سال سے میرے دل و دماغ میں محفوظ چلی آ رہی ہے آپ تک پہنچاتا ہوں۔

ہمارے آقا سیدنا حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا مقام بے شک وہی تھا جس کا اظہار آپ نے ان الفاظ میں کیا ہے کہ

"من فترق بینی وہین المصطفیٰ فمعاشرتی وما داری"

نیز:-

"وہ ہے میں چیز کیا ہوں میں فیضانِ نبوی ہے میرے دوستو اور پیارو اور دود کا پڑھنا اور کثرت سے پڑھنا جنت ہی باریکت اور ایک قیمتی فریاد ہے۔ کثرت درود سے ہی ہمارے آقا حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو یہ باریکت ملی کہ آپ کا وہ گھر جس میں آپ نے درود پڑھا نورا سے بھر گیا۔ اور فرشتے انکسین بھر بھر کر نور اس گھر میں لائے۔ درود سب سے بڑی دعا ہے۔ اور تمام دعاؤں کی قبولیت کی کلید ہے۔ اس کو التراک سے پڑھو۔ تاکہ حضرت سرور دد عالم غفرلہ موجودات حضرت محمد مصطفیٰ اور آپ کے

نشیب اور بروز کامل حضرت احمد قادیانی علیہ الصلوٰۃ والسلام کے درجہ جانتی کہ ہندی کے ساتھ آپ سب کے بھی درجہ جانتی ہوں۔ اور آپ دینی و افسوس انگیز الفاظ کے اثرات نہیں آتی۔ آجکل احمدیت کی مخالفت زوروں پر ہے۔ بالخصوص پاکستان میں۔ ایسا معلوم ہوتا ہے۔ کہ شہاب الدین کی فریضیں یورپی طاقت سے بند کر کے لے آ رہی ہیں۔ یہ سب کچھ مخالفین دین متین اس مقدس نبی عزلی صلے اللہ علیہ وآلہ وسلم اور آپ کے اسوہ کو چھوڑ کر لیکن حضور کے نام اور عزت کا واسطہ نہ کر غلط طور پر کر رہے ہیں۔ پس آؤ اور حق کی سسر ہندی اور حضرت سرور دد عالم غفرلہ موجودات کی حقیقی عزت اور نام کی ہندی کے لئے درود شریف کے ذریعہ سے الٹی نصرت کو کھینچو۔ جب ہمارے آقا سیدنا حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے خلاف کفر کے فتوے زوروں پر تھے۔ تو آپ نے نہایت درد مند دل سے اپنے آقا و سرور حضرت محمد مصطفیٰ علیہ الصلوٰۃ والسلام کو ان الفاظ میں مخاطب فرمایا:-

یا سیدہی قد جئت باہل لاہفا والفقوم بالا کفاسا قد آذانی پس آؤ ہم بھی اس نازک وقت میں اس الٹی سلسلہ کی نصرت و امداد کے لئے آ حضرت صلے اللہ علیہ وآلہ وسلم کا نام لے کر اور آپ پر درود بھیج کر خدا تعالیٰ کی رحمت کو حاصل کریں۔

تبلیغ کی آسان و مفید راہ

مدرسہ دکن کے طلباء اور عوام الناس لائبریریوں اور ریڈنگ روم میں علمی استفادہ کی خاطر آمد و رفت رکھتے ہیں۔ ہم ایسے دارالمطالعہ اور لائبریریوں میں اخبار بیدار جاری کر کے کم سے کم خرچ سے زیادہ سے زیادہ تبلیغ کر سکتے ہیں۔

اس وقت مختلف مقامات سے اخبار جاری کیے جانے کے خطوط آ رہے ہیں اور بعض اوقات اخباریں بھیجنا ثابت ہو رہی ہے اور اخبار کو خاص دلچسپی سے پڑھا جا رہا ہے اب اجاب کا فرض ہے کہ وہ اس کا فریضہ بڑھ چکر ہر حد میں ادرہت قائم رہنے والا نواب صاحب کریں۔ زانوا عودہ و تبلیغ قادیان

دیسر نانک

جناب گنیفی عباد اللہ صاحب مبلغ سلسلہ عالیہ احمدیہ مقیم گوجرانوالہ (پاکستان) کا مندرجہ ذیل مضمون ٹیپا لہ ایک ہفتہ وار اخبار میل و ملاپ کے نانک نمبر ۱۹۵۷ء میں شائع ہوا تھا اس مضمون پر ایڈیٹر صاحب اخبار میل و ملاپ نے مندرجہ ذیل نوٹ دیا تھا۔

مذکورہ نانک صاحب کے ایک عقیدتمند مسلمان نے گوجرانوالہ پاکستان سے اپنے خیالات لکھ کر میل ملاپ میں شائع کرنے کے لئے ارسال کیے ہیں۔ ہم بڑے احترام سے یہ مضمون اپنے ناظرین کی خدمت میں پیش کرتے ہیں۔ (ایڈیٹر میل و ملاپ)

اخباریہ کے احباب کی دلچسپی کے لئے گنیفی صاحب موصوف کے اس مضمون کا ترجمہ ذیل میں درج کیا جاتا ہے۔

میرا پورا نانک خوبوں کا مہرہ تھا۔ آپ کے سوا اچ حالات کو جس نقطہ نظر سے دیکھا جائے آپ کی خوبیاں ہی سامنے آتی ہیں۔ اگر کسی کو آپ میں کوئی عیب نظر آتا ہے۔ تو وہ حقیقت میں اس کا اپنی ہی مڑنا ہے۔ جرنانک کے آئینہ میں اسے نظر آتا ہے۔ جس جس کو بھی پیارے نانک کے شیریں کام کام کا مٹلا لکھنا ہوں یا آپ کے سوا اچ حیات کو پڑھنا ہوں۔ تو میرے دل کی جو کیفیت ہوتی ہے۔ وہ میں الفاظ کے ذریعہ بیان کرنے سے قاصر ہوں۔ جس ایک مسلمان ہوں۔ میرا جہم بھی ایک مسلمان فائنن میں مڑا تھا مگر یہ میری خوش قسمتی ہے۔ کہ مجھے یقین سے ہی سے پیارے نانک کا شیریں کام اور سوا اچ ہانا پڑھے سننے کا موقع ملتا رہا ہے۔ آج میں پیارے نانک کی زندگی کے جس واقعہ کو ناظرین کے سامنے لانا چاہتا ہوں وہ نانک کی دلیری اور بہادری سے متعلق ہے۔ اس سے بیٹہ پلٹا ہے۔ کہ آپ میں خوبی بھی اپنی پوری شان کے ساتھ پائی جاتی تھی۔

سکہ تاریخ سے معلوم ہوتا ہے کہ جب بابر بادشاہ نے ہندوستان پر حملہ کیا اور اس کی فوج نے امین آباد کو رگید ڈالا تو میرے نانک کا دل یہ خوفناک تھا یہ دیکھ کر جو جنگ کا ایک تڑپا تڑپا تھا۔ امدادس نے بڑے درد سے فدا کرنا غافلہ کر کے فرمایا۔

ایسیاں دیا پاک خدائے جس کا دیا ہر کوئی کھائے بندے کی جو کیوسے اوٹ دین ڈنی میں تاں کو توٹ اک دانا سب بگت بھکھاری ترس کو بھیا ڈ اور کو لاگے تن سگلی پست ماری شاہ پالشاہ سب ناس کے کٹے تن کے سنگ نہ کوئی رہیے

یہ نانک سن بابر میرے تجھ سے مانگے سوا اچ فقیر (سکاف اتھاس حصار دل مشافہ)

میرے نانک کا چارن کردہ یہ مشہد تقریباً تمام جنم ساکھیوں میں اور دوسری کتب میں موجود ہے۔ اس کی ایک ایک سطر اور ایک ایک لفظ میں پیارے نانک کی پاک روح بول رہی ہے۔ یہ جید میرے سکے دوستوں نے کئی مرتبہ پڑھا اور سننا ہوگا۔ اگر اس کا پالنا کرنے وقت وہ

دلین۔ اسے فدا لوگوں پر اس قدر تباہی آئی ہے کہ وہ پکار اٹھے ہیں۔ کیا تیرے دل اپنی مخلوق کا یہ حشر دیکھ کر کوئی درد پیدا نہیں ہوا۔ اسے خالق تو سب کا مالک ہے۔ اگر طاقتور طاقتور کو مارے تو اس کا کوئی انوس نہیں۔ مگر میں تو کروہ رنگ پس گئے ہیں

یہ سارے سامنے لایا جائے کہ ایک ناخ بادشاہ ہے جس کی فوج میں بابر پال کر رکھی ہے اور کوئی بادشاہ بھی اس کے مقابلہ میں نہیں لاسکتا۔ اور میرے نانک کو اس نے اپنی طرف سے ایک آئینہ عمارت میں بچانا مڑا ہے۔ لیکن اس کے باوجود یہ بڑا دلیر بہادر نانک بڑی بے خوفی سے یہ کہتا ہے

کہ نانک سن بابر میرے تجھ سے مانگے سوا اچ فقیر

نواس شہد کی اہمیت بڑھ جاتی ہے۔ اور یہ ثابت ہوتا ہے۔ کہ میرا نانک بہت ہی دلیر اور بہادر تھا۔ اگر بابا نانک صاحب کی جگہ میں سے کوئی مڑنا تو شاید وہ کوئی جاگیر طلب کرتا۔ یا کسی علاقہ کا حاکم بننے کی خواہش ظاہر کرتا۔ لیکن میرے نانک کی بہادری و لاطظ جو کہ وہ کس بے پرواہی سے لگے فاخت بادشاہ کے منہ پر کہتا ہے۔ کہ جو تیرے سے کچھ مانگے وہ اتنی فقیر ہے۔ نہ ہی پتہ جاتی ہے کہ بابر بادشاہ ایک اچھا عالم تھا۔ ڈاؤ تو جید کا سچا پرستار تھا۔ اس نے جب نانک کی زبان سے یہ سچائی سنی۔ تو اس کا دل زخمی ہو گیا۔ وہ بابر جس نے بڑی بڑی جہیں سر کر تھیں۔ اور ہر میدان میں فتح اور کامرانی جس کے قدم چومتی تھی۔ میرے نانک کی اس بہادری سے شگفتہ ہو گیا۔ اس نے آپ سے عرض کیا کہ مجھے اپنا ایک خادم تصور کر کے کوئی خدمت کرنے کا موقع دےں میرے نانک نے فوراً مسکرا کر کہا کہ اسے بابر اگر یہ بات ہے۔ تو پھر امین آباد کے تمام قیدی رہا کر دیئے جائیں۔ بابر نے فوراً اسی وقت ایک خادم کی طرح بابا صاحب کے اس حکم کی تعمیل کر دی۔ بلکہ اپنے اہلکاروں کو حکم دے دیا کہ وہ مشاہیر خزانہ سے امین آباد کا تمام نقصان بھی پرور کر دیں۔ بابر کی یہ خدمت اتنی منظور ہوئی کہ میرے نانک نے اس کو سات پشت تک حکومت کرنے کی دعا دی۔ اس کے ساتھ میرے نانک نے اسے عدل اور انصاف سے حکومت کرنے کی تلقین بھی کی۔ اور بتایا کہ عدل سوارج ہے اور حکومت اس کا سایہ۔ اگر عدل نہ رہے تو راج بھی نہیں رہتا۔ ایک سکے دووان لکھا ہے کہ۔

ست گورونانک دلوی نے بابر سے یہ پھر لیا تھا کہ وہ عدل و انصاف کی حکومت کرے گا یہ پھر لیا کہ اسے دعا دی تھی کہ وہ جب تک

اس عہد پر قائم رہے اس کی شمع جو اس سے صاف ظاہر ہے۔ کہ گورو صاحب بابر کی حکومت کو اپنی حکومت سمجھتے تھے۔ اس کی تائید ہوتی ہے۔ جیسا کہ۔

بابے کے بابر کے دودھرم کے پڑھا رک سکھ اور اس کی مخالفت بابر کے ہاتھ میں رہے۔

نرمہ از سکھان نے راج کو یہ جیسا ملا تھا

پس میرے نانک کی زندگی کے اس مشہور واقعہ سے ظاہر ہوتا ہے کہ میرا نانک بہت بڑا دلیر اور بہادر تھا۔ اور فدا کی راہ میں سچی بات کہنے سے نہ چونکا تھا جس کے سامنے اگر بابر بادشاہ ایسے فاخت اور کامران بادشاہ بھی سر تسلیم خم کر جاتے تھے۔

مبارک سے میرا نانک اور مبارک ہے اس کی بہادری۔

اس عہد پر قائم رہے اس کی شمع جو اس سے صاف ظاہر ہے۔ کہ گورو صاحب بابر کی حکومت کو اپنی حکومت سمجھتے تھے۔ اس کی تائید ہوتی ہے۔ جیسا کہ۔

بابے کے بابر کے دودھرم کے پڑھا رک سکھ اور اس کی مخالفت بابر کے ہاتھ میں رہے۔

نرمہ از سکھان نے راج کو یہ جیسا ملا تھا

پس میرے نانک کی زندگی کے اس مشہور واقعہ سے ظاہر ہوتا ہے کہ میرا نانک بہت بڑا دلیر اور بہادر تھا۔ اور فدا کی راہ میں سچی بات کہنے سے نہ چونکا تھا جس کے سامنے اگر بابر بادشاہ ایسے فاخت اور کامران بادشاہ بھی سر تسلیم خم کر جاتے تھے۔

مبارک سے میرا نانک اور مبارک ہے اس کی بہادری۔

درخواست ہائے دعا

- ۱۔ قادم کی مال مشکلات اور جد تمام پریشانیوں دور ہونے۔ نیز دینی و دنیوی ترقیات کے لئے اوجب سے دعا کی درخواست ہے
 - ۲۔ میرا لڑکا مودود احمد مطلقہ بیوی کے پاس ہے۔ اوجب سے دردمندانہ درخواست دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ جلد بچے کو واپس دے۔ نیز اس کی لمبی عمر اور صحت کے ساتھ قادم دین بندے۔
 - ۳۔ میرے والد محرم محمود احمد صاحب کی آنکھیں بالی بقرانی درخواب ہیں اور مرض کھانسی میں مبتلا ہیں۔ اوجب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ انھیں جلد شفا و صحت کا عطافراوے۔
 - ۴۔ بھائی منظر حسین صاحب خود بھی آج کل کچھ بیمار ہیں۔ صحت خراب ہو رہی ہے۔ نیز بچے بھی اکثر بیمار رہتے ہیں۔ اوجب اپنی مرضی دعاؤں کے موثر پران کو اور ان کے بچوں کو ضروریات دیکھ کر
- فکسار
مسعود احمد درویش تادیان
۲۴/۵

بعض قابل ذکر باتیں

حضرت ڈاکٹر عطر دین صاحب تیرہویں سہ ماہی (ریٹائرڈ) قادریان

(۱)

یہ خدا تعالیٰ کا خاص نفضل واحسان ہے۔ کہ اس نے مجھے تیرہ چودہ سال کی عمر میں بیچ زمان دمہدی دور ان حضرت اقدس مرزا غلام احمد صاحب علیہ الصلوٰۃ والسلام کے قدموں میں لاکر ڈال دیا۔ اور حضور اقدس کے کلمات طیبات سننے اور آپ کی پاک صحبت میں رہنے کا کافی موقع پیش فرمایا۔ اور پھر حضور کے برسر عبادت حمد کے بعد حضرت خلیفۃ اولی رضی اللہ تعالیٰ عنہ اور حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ابیدہ اللہ تعالیٰ عنہ کے مبارک زمانوں میں بھی وابستگی ان خلافت میں شامل کیا۔ اور اپنے نفضل سے اب زمانہ درویشی میں بھی قادریان دارالان میں قیام کی توفیق بخشی۔

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے مبارک زمان میں ایک دفعہ میں اور صاحبزادہ مرزا اشرف احمد صاحب سلمہ اللہ ہوا ہی بندوق نے کرنا شروع کیا۔ لے قادریان سے مشرق کی طرف گئے۔ صاحبزادہ صاحب نے ایک چھوٹے جانور لٹور نامی کاشنہ کیا۔ گولی جانور کو تونہ لگی۔ لیکن وہ دہشت سے سہم کر بیٹھ گیا۔ میں نے آگے بڑھ کر ہاتھ سے پکڑ لیا۔ اور صاحبزادہ صاحب کی خدمت میں پیش کر دیا۔ وہ اسے گھر لے آئے۔ سیدنا حضرت اقدس علیہ السلام اس وقت گھر میں تشریف فرما تھے۔ اور ٹہلے ہوئے کچھ تڑپہ فرما رہے تھے۔ جب حضور اقدس کی نگاہ لٹور پر پڑی۔ تو آپ نے اس کو صاحبزادہ صاحب کے ہاتھ سے لے کر اڑا دیا۔ اور فرمایا۔ "میان یہ رکھنے والا جانور نہیں"

(۲)

ایک دفعہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام معاہدے اصحاب و خدام کے لیل کلاں کی طرف جانے والے رستہ پر سیر کے لئے نکلے۔ خواجہ کمال الدین صاحب بھی ساتھ تھے۔ لیکن وہ بھاری بھارے اور شست رخسار ہونے کی وجہ سے پیچھے رہ گئے۔ حضرت اقدس علیہ السلام نے جب خواجہ صاحب کے متعلق دریافت فرمایا تو عرض کیا کیا کو وہ پیچھے رہ گئے ہیں۔ چنانچہ حضور انرا ہر شققت ان کے انتظار میں نظر گئے۔ جب خواجہ صاحب پہنچے تو آپ نے تبسم فرماتے ہوئے کہا کہ خواجہ صاحب آپ ایک ادنیٰ رکھیں۔ اس سے آپ ادنیٰ والے وکیل مشہور ہو جائیں گئے۔ اور اس کی سواری سے آپ کی صحبت بھی اچھی ہو جائے گی۔

اسلام نے جب خواجہ صاحب کے متعلق دریافت فرمایا تو عرض کیا کیا کو وہ پیچھے رہ گئے ہیں۔ چنانچہ حضور انرا ہر شققت ان کے انتظار میں نظر گئے۔ جب خواجہ صاحب پہنچے تو آپ نے تبسم فرماتے ہوئے کہا کہ خواجہ صاحب آپ ایک ادنیٰ رکھیں۔ اس سے آپ ادنیٰ والے وکیل مشہور ہو جائیں گئے۔ اور اس کی سواری سے آپ کی صحبت بھی اچھی ہو جائے گی۔

حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام مقدّم کے سلسلہ میں جہد تشریف لے جاتے ہوئے جب امرتسر کے گڈرے تو ہم اس وقت ایم۔ اے۔ او ہائی سکول امرتسر میں تعلیم پاتے تھے۔ حضور علیہ السلام کے متعلق اطلاع ملنے پر ہمیں چار طالب علم حضور اقدس کی زیارت کے لئے سٹیشن پر پہنچے۔ سٹیشن پر جا کر دیکھا کہ حضور اقدس علیہ السلام گنڈھاس کے ڈبے میں سرخ لونی رکھیں، لے کر لیٹے ہوئے ہیں۔ اور خواجہ کمال الدین صاحب پاس میں۔ فاکر گاڑی کی کھڑکی سے حضور کی زیارت کے لئے اندر کی طرف دیکھنے لگا۔ خواجہ صاحب منع کرنے لگے۔ اس پر حضرت اقدس علیہ السلام لونی اتار کر کھڑے ہوئے۔ اور فرمایا کہ: یہ خدا کے حکم سے آئے ہیں ان کو نہ روکو۔

سیدنا حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کے وصال کے بعد جب قادریان میں بیعت خلافت اوئے اور ناز جنازہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام سے فارغ ہو کر ہم اپنی شہر کی طرف آ رہے تھے۔ اور میرے ساتھ اس وقت حضرت چوہدری فرخ محمد صاحب سہیل اور شیخ محمد تیمور صاحب تھے۔ جب ہم تینوں باغ ہشتی مقبرہ کے شمال مشرقی کونہ کے قریب پہنچے تو اچانک کسی نے پیچھے سے میرے کندھے پر ہاتھ رکھا۔ جب میں نے پیچھے مڑ کر دیکھا۔ تو سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اولی رضی اللہ تعالیٰ عنہ

تقسیم عمل مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیہ قادریان

اگرچہ تقسیم عمل سے اب تک مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیہ کا یہ دفتر باقاعدہ طور پر کام کر رہا ہے کیسی اس بد و جد کو زیادہ توجیہ اور مفید بنانے کے لئے دفتر مرکزیہ میں مختلف امور کیلئے الگ الگ ہتھیں مقرر کی گئیں تاہم ہر کام سرگرمی کیساتھ ہمارا قدم ترقی کی طرف لگے۔ اور جماعت کی بیماری اور تنظیم کا باعث بنے۔ اس اعلان کے ساتھ تمام مجلس خدام الاحمدیہ کو مطلع کیا جاتا ہے کہ وہ نئے عہدہ اور نئی روح نیکر لیں اور مرکزی عہدہ داروں سے پورا پورا تعاون کریں۔ اپنے فرائض منصبی کو ادا کرنے کی طرف خاص توجہ دیں۔

اس وقت قریباً تمام مجلسیں ایک جدول کی حالت طاری ہیں۔ جس سے نوٹ لانا اور تمام خدام کو مہم بخار کن ہم سب کا کام ہے۔ اگرچہ انخواست آج ہم اس اہم فریضے سے آنکھ بند کر دیں تو ہرجیت کے مستقبل پر اس پر اثر پڑے گا۔ کیونکہ یہی توجہ ان کل جماعت کی باگ ڈور سنبھالنے والے ہوں گے۔ اور انہیں کے کندھوں پر آئینہ برہنہ ہو کر کام پھرنے والا ہے۔ پس وقت بے کرم اس سستی کو دور کریں اور خدا کے دین کی خدمت میں سبکدوشی کرنا ہی ہی نفع و سبب دہی ہے۔

دفتر مرکزیہ میں مندرجہ ذیل امور کے لئے مندرجہ ذیل عہدیداران مقرر کئے گئے ہیں:-

- ۱۔ محترمہ و جنم تربیت کم کم بہ رالہین صاحبہ
- ۲۔ محترمہ و قارعل۔ کم کم مولوی عبدالغفار صاحبہ
- ۳۔ محترمہ و تبلیغ۔ کم کم مولوی محمد حنیف صاحبہ
- ۴۔ محترمہ و تعلیم۔ کم کم چوہدری عبدالعقید صاحبہ
- ۵۔ محترمہ و تجدید۔ کم کم چوہدری فیض احمد صاحبہ
- ۶۔ محترمہ و اصلاح۔ عاقل
- ۷۔ محترمہ و قارعل۔ کم کم مولوی عبدالغفار صاحبہ
- ۸۔ محترمہ و تبلیغ۔ کم کم مولوی محمد حنیف صاحبہ
- ۹۔ محترمہ و تعلیم۔ کم کم چوہدری عبدالعقید صاحبہ
- ۱۰۔ محترمہ و تجدید۔ کم کم چوہدری فیض احمد صاحبہ

ان کے رفقاء کی خدمت میں مؤدبانہ عرفی کرنا ہوں کہ جو کچھ میں نے اوپر واقعہ لکھا ہے۔ وہ حلقہ دوست ہے۔ جناب مولوی محمد علی صاحب نے خلافت تانیہ کے خلاف جو کچھ کیا اس کا نتیجہ اب تمام دنیا پر ظاہر ہے۔ اور دوسری طرف جو ترقیات اور برکات وابستگی ان کے متعلق ہیں۔ کیا میں ان سے امید کروں کہ وہ اب بھی سنجیدگی سے اس اہم معاملہ پر غور کر کے اس صحیح مسلک کو اختیار کریں۔ جو خدا تعالیٰ کا مقبول اور اس کے بیچ موعود کی خوشنودی کا باعث ہے۔

آج حضرت مسیح موعود کیساتھ خدا تعالیٰ کا وہ ذکر وہ نہیں کے دن تک شہرت پا چکا۔ اپنی پوری تائید سے پورا ہو چکا ہے اور خلیفہ برحق کے جگہ امت کو دنیا کے کلاں میں احمدیت اور اسلام حقیقی کا نام بند کر دینے اور اس کا جھنڈا لہانے میں مقابل پکڑ مار کر اور تقلید کی فوجیں قدم قدم پر چست کھا کر میدان غالی کر دی ہیں۔ احمدیت کا نازک و کمزور پورا داب ایک تناور درخت بن رہا ہے اور اسکی شاخیں اور ٹھنڈا سایہ دنیا کے ہر حصہ میں پھیل چکا ہے۔ یہ سب کچھ خلافت حق کی ماضی کے جلوہ میں آئے اور خدا تعالیٰ کی تائید و نعمت و وابستگی ان خلافت کے شالی حال ہے۔

پچھتیس سال قادیان میں

(۵)

اذکر مزاج و اخلاق امیر صاحب سابق ایڈیٹر اخبار الفضل مال کاہاں

زود نویس کے طریق

اردو روز نویس کے طریق اور دور دورہ نویس کے اس وقت تک ایک فن کی صورت اختیار نہ کی تھی۔ کوئی طریق اور ناعدہ مقرر نہ تھا۔ اور جو کچھ بھی تھا۔ اس میں مذہبی تقریروں اور مذہبی الفاظ کے لکھنے کے لئے کچھ نہ تھا۔ اس لئے ہاتھ اور داغ سے ہی کام لیا جاسکتا تھا۔ جو اٹلے سیدھے الفاظ ہاتھ کاغذ پر لکھے جاسکتے۔ یاد داغ تقریر کو محفوظ رکھ سکتا۔ اس بنا پر تقریر مرتب کی جاتی۔ وقت ثانیہ کے ابتداء میں ہی جب کہ میں نے درس القرآن مرتب کرنا شروع کیا میرے سپرد خطی جمعہ لکھنے کا کام بھی کیا گیا۔ اور میں درس کی نسبت خطبہ جو زیادہ آسانی سے لکھ لیتا۔ اور جو میں مشتق ہوتی گئی۔ ضرورت ایجاد کی بان بن کرئی تھی آسانیاں پیدا کرتی تھی میں نے اپنے لئے وقت مقرر کیا جو آسانیاں اور سہولتیں ایجاد کر لیں۔ اور جس سے بہت فائدہ اٹھایا۔ وہ اس قسم کی تھیں۔ (۱) لکھنے کا کاغذ چمکا اور بغیر ردلی ہو (۲) لکھنے کی کاہنی سلی ہوئی ہو (۳) پسل ترم ہو۔ اور سکہ موٹا رکھا جائے۔ (۴) کھار نہ بنایا جائے۔ (۵) لکھنے کے گھیر سے اور سٹیکس مکمل نہ بنائی جائیں (۱۵) نفروں کے چھوٹے موٹے الفاظ مثلاً میں سے۔ کو۔ ہے۔ وغیرہ کو حذف کرنے کی عادت ڈالی جائے۔ اور فقرات نامکمل اور ادھورے لکھے جائیں نقطے نہ ڈالیں جایش (۶) مقرر کے ساتھ ساتھ چلنے کی کوشش کی جائے۔ اگر کسی جگہ چھپے رہ جائے۔ تو جو ڈھک کر ساتھ لیا جائے۔ (۷) قرآن کریم کی آیت یا حدیث کا ایک آدھ حرف لکھا نہ جائے۔ اور مرتب کرنے وقت مفصل لکھی جائے۔ (۸) جلد سے جلد لکھی ہوئی تحریر پر نظر ثانی کی جائے۔ اور جو الفاظ داغ میں محفوظ ہوں۔ ان کو بھی کاہنی پر لکھ لیا جائے۔ (۹) جلد سے جلد تقریر مرتب کرنے کی کوشش کی جائے۔ اور کاہنی پر آئے ہوئے الفاظ تادم رکھ کر فقرے مکمل کے مابین (۱۰) کاہنی کے ایک طرف لکھا جائے۔ تاکہ ورق نہ لٹے۔

میں جلد ہی ہوئے۔ جو میں تقریر پڑھتا گیا۔ یہ تجویزیں سوچتی گئیں۔ اور میں نے ان سے بہت فائدہ اٹھایا۔ اور خدا کے فضل سے حضور کی لمبی سے لمبی تقریر جو بعض اوقات ۵-۶ گھنٹے تک بھی ہوتی تھی۔ نہایت لمبائی سے لکھ لیتا۔ اور حضور نے بار بار بڑی پسندیدگی کا اظہار فرمایا۔ یہاں تک بھی فرمایا۔ کہ بعض اوقات نظر ثانی کرتے وقت مجھے یاد نہیں ہوتی کہ فلاں فلاں بات میں نے کہا ہے یا نہیں۔ لیکن وہ ہوتی درست ہے۔

حضور کے طغولات قلم بند کرنے کے سلسلہ میں مجھے خدا تعالیٰ کے فضل سے اس قدر مشق چوٹی۔ لگاؤنی اور تقریر تبلیغ کرنا میرے لئے بہت آسان ہو گیا۔ کیونکہ ساری جماعت میں خدا کے فضل سے جو بڑے بڑے اعلیٰ مقرر تھے۔ ان میں سے ایک بھی ایسا نہ تھا جس کی تقریر میں حضور سے زیادہ ڈرائی اور تیزی ہو۔ اس وجہ سے میں ہر مقرر کی تقریر بآسانی قلم بند کر سکتا تھا۔ ایک دفعہ میں نے مجلس لالہ کے موقع پر حضرت حافظ رشید صاحب رضی اللہ عنہ کی تقریر و فائز بیچ علیہ السلام کے موضوع پر لکھی۔ یہ تقریر میں نے جب مرتب کر کے نظر ثانی کی طور پر حضرت حافظ صاحب کو سنائی۔ تو آپ نے سکر بہت خوش ہوئے۔ اور مجھ پر حضرت حافظ صاحب کی نوازشات پہلے سے بھی بڑھ گئیں۔ آپ نے ساری تقریریں جو نہایت مفصل تھی۔ اور جسے میں نے ایک رسالہ کی صورت میں شائع کیا۔ ایک لفظ کی بھی اصلاح نہ فرمائی۔ اور تقریر سن کر فرمایا۔ یہ تقریر بے توبہری۔ مگر مجھے یاد نہیں کہ میں نے اتنی مفصل تقریر کی تھی۔ اب یہ تقریر سن کر مجھے بھی لطف آ گیا۔ اس موقع پر بہت دعائیں دیں۔ جو خدا تعالیٰ نے میرے حق میں منظور فرمائی۔ حضرت حافظ صاحب مرحوم و مغفور بھی ان بزرگوں میں سے تھے۔ جنہوں نے مجھ پر ابتدائی اور بے صرف زندگی میں بڑے بڑے احسانات فرمائے۔ اور بڑی محنت اور شفقت کے سلوک کے۔ قرآن کریم کا کچھ خاص اہتمام سے پڑھا یا میں

آپ کے مکان کے قریب ہی آپ کے ہمسایہ میں حضرت ذاب محمد علی خاں صاحب کے فہرہ کے ایک حصہ میں رہنا تھا۔ آپ صبح کی نماز کے لئے مسجد میں جاتے ہوئے مجھے جک جک پٹے اور کھیر ناز کے بعد میری جاتے رہائش میں تشریف لاکر مجھے قرآن کریم پڑھاتے۔ اور بھی کئی ایک اصحاب صحیح ہوجاتے۔ پھر اخبار نویسی کے دوران میں بہترین علمی امداد آپ سے حاصل ہوتی رہی۔ اخبار باقاعدہ شاگردوں سے پڑھوا کر لیتے۔ اور بعض اوقات خوشی کا اظہار بھی فرماتے۔ اور داد دے کر حوصلہ افزائی کرتے۔ عرض میرے مرتبہ شفقت اور شفقت تھے۔

حضرت امیر المؤمنین علیہ السلام نے اپنے اہل بیت کے لئے کلام قرآن مرتب کرنے اور آپ کے خطبات اور تقریریں قلم بند کرنے کی وجہ سے جہاں جہاں امور اور دینی معلومات میں بے حد اہم اثر ہوا۔ وہاں صحابہ نے بھی میں مجھے بے حد نادمہ پہنچا۔ اصل بات تو یہ ہے کہ میری اخبار نویسی کی حقیقی بنیاد یہی چیز قرار پائی۔ اور اسی کے سہارے میں اخبار نویسی کا سارا زمانہ گزرا۔

پہلی جماعت مبلغین

حضرت امیر المؤمنین علیہ السلام نے اپنے اہل بیت کے لئے کلام قرآن مرتب کرنے اور آپ کے خطبات اور تقریریں قلم بند کرنے کی وجہ سے جہاں جہاں امور اور دینی معلومات میں بے حد اہم اثر ہوا۔ وہاں صحابہ نے بھی میں مجھے بے حد نادمہ پہنچا۔ اصل بات تو یہ ہے کہ میری اخبار نویسی کی حقیقی بنیاد یہی چیز قرار پائی۔ اور اسی کے سہارے میں اخبار نویسی کا سارا زمانہ گزرا۔

رہائش حضرت میر صاحب کے مکان کی کچھ منزل میں تھی۔ جو حضرت ذاب صاحب کا مکان تھا۔ مجھے قادیان میں جو پہلا رمضان آیا۔ اس میں عیدم و انقیبت کو وہاں سے سحری کے کھانے کے متعلق کافی دقت برداشت کرنا پڑی۔ کھانے کا عام حالات میں بھی کوئی مناسب انتظام نہ تھا۔ لیکن جو کچھ بھی تھا۔ وہ رمضان میں بالکل درہم برہم ہو گیا۔ روزہ رکھنے کا میں عادی تھا۔ میں سحری کو اٹھتا۔ اور روزہ باقاعدہ رکھتا۔ خواہ کچھ کھائے بغیر ہی رکھنا پڑتا۔ ان ایام میں حضرت میر صاحب اور ان کی بیگم صاحبہ عمر مرتب سے لے کر کئی بار بڑی آسانی میں فرمائی۔ جو اہم اللہ احسن الجواد۔

مؤمن چونکہ میں حضرت میر صاحب سے کچھ نہ کچھ پہلے سے متعارف تھا۔ اس لئے آپ نے مجھے بھی اسی کلاس میں شریک فرمایا۔ ہم چند روز کے اور کچھ عمر آگئی آپ سے قرآن کریم اور حدیث پڑھنے لگے۔ اور آپ کی تربیت سے مستفیع ہونے لگے۔ جمعہ کے دن صبح کی نماز کے بعد مسجد مبارک میں طلبہ کے کھانا سے تقریریں کرانی جاتیں۔ مختلف مسائل کے متعلق نوٹ لکھائے جاتے اور حضرت میر صاحب طلبہ کی تقریروں پر خود دیوبند کرے اور اصلاح فرماتے۔ یہ سلسلہ اس وقت تک جاری رہا کہ حضرت امیر المؤمنین علیہ السلام نے اس کلاس کو مبلغین کا باقاعدہ جماعت بنا دینے کا ارشاد فرما دیا۔ جو نوجوان سارا وقت پڑھنے میں لگا سکتے تھے۔ ان کو رکھ لیا گیا۔ ان کے وظائف مقرر فرمادیے۔ رہائش کے لئے بورڈنگ تجویز ہو گیا۔ اور اس کلاس کو مدرسہ احمدیہ کا باقاعدہ کلاس بنا دیا گیا۔ جہاں مختلف سائنس اور تعلیم دیتے تھے حضرت مولوی سید محمد شاہ صاحب قرآن کریم پڑھاتے۔ حضرت قاضی امیر حسین صاحب حدیث کی تعلیم دیتے۔ حضرت میر محمد اسماعیل صاحب مختلف مسائل پر نوٹ لکھاتے حضرت میر قاسم علی صاحب ایڈیٹر فاروق عیاشیت اور آرمیہ دھرم کے متعلق تعلیم دیتے۔ میں اس وقت دفتر الفضل میں کام کرتا تھا۔ حضرت امیر المؤمنین علیہ السلام نے مجھے بھی باقاعدہ اس جماعت مبلغین میں داخل ہو کر پڑھنے کا ارشاد فرمایا۔ الفضل کے کام سے بالکل فارغ فرمادیا۔ مگر تنخواہ جاری رکھی۔ اس وقت حضرت الفضل کے تمام اخراجات اپنی جیب سے ادا فرماتے تھے۔

قبل اس کے کہ مبلغین کلاس مدرسہ احمدیہ کی باقاعدہ جماعت قرار پائے۔ اسی حضرت میر صاحب ہی پڑھاتے تھے۔ کہ ایک خاص واقعہ پیش آیا جس نے میری زندگی کے لئے ایک خاص

جماعت احمدیہ اور احیائے شریعت لقمہ اول

اسان کیساتھ معاشرت نہیں کرتا۔ وہ میری جماعت سے نہیں ہے جو شخص اپنے ہمسایہ کو ادنیٰ قدر سے محروم رکھتا ہے وہ میری جماعت سے نہیں ہے۔ جو شخص نہیں چاہتا کہ اپنے قصور وار کا گدھے اور کینہ پرورد آدمی ہے وہ میری جماعت سے نہیں ہے۔ ایک مرد جو بیوی سے یا بیوی خاندان سے خیانت سے پیش آتی ہے وہ میری جماعت سے نہیں ہے۔ جو شخص اس سہوہ جو اس نے حیثیت کے وقت کیا تھا کسی بیوی سے کرے گا وہ میری جماعت سے نہیں ہے۔ جو شخص بھٹی والوں سے جو وہ وہی ہوتے ہیں سمجھتا ہے میری جماعت سے نہیں ہے۔ اور جو شخص بڑے مردوں میں بری اوقات کرتی ہے طیار نہیں ہے وہ میری جماعت سے نہیں ہے۔ اور جو شخص محنتوں کی جماعت میں سمجھتا ہے۔ اور ہاں میں ہاں ملتا ہے۔ وہ میری جماعت سے نہیں ہے۔ ایک زانی۔ زانی۔ ستر۔ شرابی۔ غولی۔ چور۔ خمار باز۔ قاش۔ مہر تھی غاصب ظالم۔ در دلو۔ جلسا ساز اور ان کا ہمنشین اور ایسے بھائیوں اور بیٹوں پر ہتھکنس لگانے والا جو اپنے افعال شنیعہ سے توبہ نہیں کرتا اور خراب مجلسوں کو نہیں چھوڑتا وہ میری جماعت سے نہیں ہے۔ یہ سب ذہن میں تم ان نروں کو کھانک کر کسی طرح بچ نہیں سکتے اور تامل اور روشنی ایک قدم بھی نہیں ہو سکتے۔ (رکشتی نوح)

پس سراجی کا فرق ہے کہ وہ شرط طہارت عہدیت اور تعلیم حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا باہر مطالعہ کرے اور اپنے نفس کو محاسبہ کرتا رہے۔ کہ وہ کس حد تک اس عہد عہد کو نبھا رہا ہے۔ اور کس حد تک وہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تعلیم پر عمل کر رہا ہے دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ اس ہم سب کو حقیقی حنت میں آٹھدی۔ جسے کہ توفیق عطا فرمائے۔ اور جو ہرے نفوس میں نیک اور پاکیزہ نشانی کر دے۔ کہ ہم دنیائے گمراہی سے توبہ حاصل فرمائیں۔ اللہم آمین۔

اعلان نکاح

مورخہ ۲۰ جولائی ۱۹۵۲ء بروز اتوار بعد نماز عصر احمدیہ جولی ہال میدر آباد دکن میں کوہ مولیٰ افضل الدین صاحب مبلغ سلاحدیہ کیسٹم سراجی احمدی صاحبہ شایقہ نامیہ اور امین حکرم سراجی احمدی صاحبہ سیدہ طریقہ بنت مہناظہ مملووی صاحبہ کو نکاح کرنا لیا۔ یہ عقد پر ہوا۔ احکام دعا است۔ کہ عطا فرمائیں۔ اللہ تعالیٰ اس کو کجا جو جانیں کیلئے مبارک کرے اور نیک نتائج پیدا فرمائے۔ جن شریف احمدی مبلغ سلاحدیہ

جو شخص در حقیقت دین کو دنیا پر مقدم نہیں رکھتا وہ میری جماعت میں سے نہیں ہے۔ جو شخص پر سے طو پر ایک بیوی سے اور مرد ایک بیوی سے یعنی قراب سے خمار بازی سے۔ بد نظری سے اور خیانت سے۔ رضوت سے اور ہر ایک ناجائز تصرف سے توبہ نہیں کرتا وہ میری جماعت میں سے نہیں ہے۔ جو شخص دعا میں لگا نہیں رہتا اور انحراری سے ذرا کو یاد نہیں کرتا وہ میری جماعت میں سے نہیں ہے۔ جو شخص چنگا نہ خاز کا التزام نہیں کرتا وہ میری جماعت میں سے نہیں ہے۔ جو شخص بد رفیق کو نہیں چھوڑتا جو اس پر بڑا اثر ڈالتا ہے۔ وہ میری جماعت میں سے نہیں ہے جو شخص اپنے مال یا ب کی عزت نہیں کرتا اور امور مردوں میں جو خلاف قرآن نہیں ہیں ان کی بات کو نہیں مانتا اور ان کی تعہد قیامت سے لاپرواہ ہے وہ میری جماعت میں سے نہیں ہے جو شخص اپنی اولیاء اس کے آثار سے نرمی اور

طرف لڑیں اپنی حالت کو دیکھتا۔ اور دوسری طرف اس عظیم الشان کام پر نظر کرنا چکے لے مجھے کہا گیا تھا کہ ہر ادل بیٹھے لگتا۔ آخر میں نے بڑی تمکنت اور تردد کے بعد چند الفاظ کہنے کی کوشش کی اور وہ یہ تھے۔

سیدی و آقائی۔ السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ حضرت میر محمد اسحاق صاحب کی وسعت سے حضور کا جو رونو مجھے ملا ہے۔ اس کے متعلق نہایت ہی مؤثر و بانہ عرف ہے۔ کہ میں تو اپنے آپ میں کوئی ایسی بات نہیں پاتا۔ کہ اس کام کے قابل ہوں سکوں گا۔ کیوں کہ یہ نہیں سمجھتا ہوں۔ کہ اگر حضور ایک تنکے سے بھی کوئی کام لیتا چاہیں۔ تو خدا تعالیٰ اس میں اس کام کے کرنے کی اہلیت پیدا کرنے لگا۔ میں ایک تنکے کی حیثیت سے یہ کہتے ہوئے اپنے آپ کو حضور کے قدموں میں پڑتی کرتا ہوں

سے سیروم ہونا یہ خواہش را تو دانی حساب کم و بیش را طالب دعا غلام نبی حضور کی خدمت میں میں لے یہ جواب پیش کر دیا۔ نبیانا احمد صاحب کو بھی میں نے حضور کا رقعہ پڑھا دیا۔ مگر مجھے معلوم نہیں۔ انہوں نے کیا جواب دیا۔ اور نہیں لے یہ معلوم کرنے کی کوشش کی۔

طرح میں اس قسمی تحریر سے محروم ہو گیا لیکن میں نے اسے اتنی بار پڑھا۔ اور ہمیشہ پڑھتا رہتا تھا۔ اس لئے مجھے تریبا حفظ ہو گیا مگر حق اور اس وقت میں مانع کی بنا پر اس کو پیش کرنا ہوا۔

حضور کی وہ تحریر کچھ اس رنگ کی تھی۔ عزیزم غلام نبی۔ السلام علیکم چونکہ خدا تعالیٰ نے میرے سپرد نبوت بڑا کام کیا ہے۔ اور اب افضل کو ایڈٹ کرنے کے لئے وقت نہیں نکال سکتا۔ اس لئے چاہتا ہوں کہ کچھ تو جو انوں کو اس کام کے لئے تیار کروں۔ اور ان کے سر پر وہ کام کر دوں۔ جو میں خود کیا کرتا تھا لیکن تیل اس کے میں کسی اور کو منتخب کر دوں تم کو اور نیاز احمد کو متوجہ دیتا ہوں۔ اگر تم اپنے آپ کو اس کے قابل بنا سکو۔ اور اپنی زندگی اس کام کے لئے وقف کر سکو۔ اس کے لئے حسب ذیل باتیں فروری ہیں۔

- ۱۔ قرآن کریم کا ترجمہ آنا چاہیے۔ اور صحاح ستہ پر عبور ہونا چاہیے۔
- ۲۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی کتاب کا مطالعہ ہونا چاہیے۔
- ۳۔ غیر مذہب کی مذہبی کتب کی واقفیت ہونی چاہیے۔
- ۴۔ فیض و قوتی اطاعت اور اس سے اخلاص لازمی چیز ہے۔
- ۵۔ حکومت و قوت کی اطاعت اور نوابزاری فروری چیز ہے۔
- ۶۔ اہمیت کے لئے اخلاص اور ہر قسم کی قربانی کرنے کا مادہ ہونا چاہیے۔

میں نے یہ تحریر کسی کو نہ دکھائی۔ اور نہ کسی سے اس بارہ میں صلاح و مشورہ لیا۔ دراصل مجھے یوں محسوس ہوا کہ ایک نہایت قیمتی اور گراں بائرجز مجھے محض خدا کے فضل سے دستیاب ہوئی ہے۔ جسے پوشیدہ رکھنا ہی میرے لئے ضروری ہے۔ اگر میں نے اسے ظاہر کر دیا۔ اور خدا خواستہ اس کے مطابق اپنے آپ کو نہ بنایا۔ اور نہ میں سکا۔ تو بڑی ہی ندامت ہوگی۔ میں نے حضور کے ارشاد کے مطابق اپنی عقل اور سمجھ کے مطابق اس پر خود ہی غور کیا۔ لیکن کوئی جواب نہ ہو سکتا تھا۔ ایک

سابقہ مقرر کر دیا۔ ایسا سچ جس میں میں نے قادیان کی فقیر ساری زندگی بسر کی۔ اور جو دینی و دنیوی لحاظ سے میرے لئے غیر معمولی انعامات کا موجب ہوا۔

وہ واقعہ ہے۔ کہ ایک دن حضرت میر صاحب نے سید سید قیصر کے اس جنونی حصہ میں جہاں تین ماہ ادا کیا کرتی تھیں۔ لہجہ کے بعد میں پڑا رہے تھے۔ گریہ کا موسم تھا۔ کہ ایک شخص نے آکر ان کے ہاتھ میں ایک رقعہ دیا۔ میں آپ کے قریب ہی بیٹھا تھا۔ آپ نے وہ رقعہ پڑھا۔ اور میری طرف بڑھا دیا۔ اور بڑی حقیقت کے ساتھ مسکراتے ہوئے ایک لفظ پڑھا کہ کہ کرنا یا یہ پڑھو۔ میں حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کا خط پھاٹا تھا۔ رقعہ لیتے ہی معلوم ہو گیا۔ کہ حضور کا لکھا ہوا ہے۔ اور جب میں نے وہ لفظ پڑھا جس پر حضرت میر صاحب نے اٹھ کر رکھی تھی۔ تو میری خوشی اور مسرت کی انتہا نہ رہی۔ اور وہ الفاظ یہ تھے۔ عزیزم غلام نبی! اس وقت ہی توبہ چاہتا تھا۔ کہ سب کو یہ الفاظ دکھاؤں۔ اور خوشی کا اظہار کروں۔ مگر میں نے کافی ضبط سے لگا لیا۔ اور صرف حضرت میر صاحب کے چہرہ کی طرف دیکھ کر اور سکرا کر خاموش ہو گیا۔ اس کے بعد میں جوں جوں وہ رقعہ پڑھتا گیا۔ خوشی اور حیرت کے طے ملے۔ بات میں گم ہوتا گیا۔ سارا رقعہ پڑھ کر میں نے اپنے پاس رکھ لیا۔ اور نیز ایک لفظ کے درس میں غم بیک ہو گیا۔ انہوں نے نہایت قیمتی تحریر جو میں نے سالہا سال بڑی احتیاط سے محفوظ رکھی۔ اور جس کو دیکھ کر اس وقت کا ہر وہو نقشہ میری آنکھوں کے سامنے کھینچ جا رہا تھا۔ جب وہ ملی تھی۔ اور جس کے متعلق میرا ارادہ تھا کہ آخری دم تک اپنے پاس محفوظ رکھوں گا۔ قادیان سے بعد حضرت نکالے جاتے پر وہیں رہ گئی۔ بالکل یوں کہ جب میں نے قادیان سے تافلہ کے ساتھ بھیجا۔ تو اس وقت بہت سی قیمتی تحریریں ان کے ساتھ بھیج دیں۔ لیکن اس وقت بھی نہایت اہم تحریریں رکھ لیں۔ کہ نہ معلوم بچوں اور عورتوں کو کیا اور کسی جگہ رکھ جانے کے لئے۔ اور ارادہ یہ تھا۔ کہ ان تحریروں کو اپنے پاس رکھوں گا۔ لیکن خدا تعالیٰ نے جو منظور تھا وہی ہوا۔ جب قادیان چھٹ گئی۔ تو اس سے زیادہ عزیز اور کیا چیز تھی جسے وہ نہیں بہر حال جو تقریریں بھیج دی تھیں۔ وہ تو جوں تو لوگ کے محفوظ رہیں۔ لیکن جن کے لئے زیادہ احتیاط کی تھی۔ وہ ضائع ہو گئیں۔ اناللہ وانا الیہ راجعون کس طرح ضائع ہوئیں۔ یہ نہایت دردناک واقعہ ہے۔ اور افضل میں بیان کیا جا چکا ہے اس

دوستی کے پرہ میں دشمنی

ادعوم حکیم فسلام نبی صاحب مبلغ کو لگام کشمیر

اسلام جس قدر نادان دوستوں سے کمزور ہو جائے۔ دشمن کا قہقہہ شاید اتنا سناں پراثر انداز نہ ہو جو اہل ایمان سے اٹھتا ہے۔ اور اہل فطرت سے انکار کرنے کی جرأت نہیں کر سکتے۔ تک اہل اسلام کے وہ عقائد جو کہ اسلام کے متوہہ چہرہ پر بدنامی داغ سے کم نہ تھے۔ اور جو بلا دیورپ دشمنی کے پیرائے انعام میں تبلیغ کے لئے روک ثابت ہوئے ان عقائد میں جہاد باسیف یعنی اسلام کو بڑے دشمن پھیلانے کا مقربونا۔ حیات صحیح کا تقسیم کرنا۔ انبیاء میں بعض اخلاقی کرمہ ہوں کا ماننا وغیرہ ہیں۔ انہی عقائد میں سے ایک یہ عقیدہ بھی تھا۔ جو اسلام اور حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی عند بالمشان کے لئے سخت عار تھا۔ وہ یہ کہ فرار سے سید انبیاء رحمہم علیہم صلی اللہ علیہ وسلم کو فاقم البیتین میں سے تسلیم کیا جائے کہ آپ کی قوت قدسیہ اور لائانی تعلیم کسی کو ضلعت نبوت کی منور زینت سے مزین نہیں کر سکتی۔ اگرچہ اطاعت اور پیروی میں آپ کا امتیازی کوئی دقیقہ نہ گذشت نہ ہونے کے یہ عقیدہ قرآنی روشنی کے آگے بالکل نامناسب اور احادیث صحیحہ کی کٹی پیر پر کھٹنے سے غلط ثابت ہوتا ہے۔ عقل خدا داد اس سے متفق نہیں۔ آئمہ دین اس کے خلاف ہیں۔ چشم حقیقت میں آگے یہ کھنڈاؤں کی تعبیر ناقابل قبول ہے۔

حضرت مرزا غلام احمد بانی سلسلہ احمدیہ علیہ الصلوٰۃ والسلام نے جہاں اور صفائے کی اصلاح فرمائی۔ وہاں رسول پاک صلی اللہ علیہ وسلم کی شان کو اپنی اصل دلربا صورت میں منکشف فرمایا۔ جس سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی عزت بڑھ گئی اور آپ کی پیروی سے لامتناہی ترقیات حاصل ہونے کا یقین قائم ہوا۔ اور اسلام کی زندگی کا ایک بڑا اظہار ہی ثبوت ملا۔ آپ نے قرآن کریم اور احادیث کی روشنی میں یہ ثابت فرمایا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی کامل پیروی انسان کو نبوت کے بلند مقام تک لے جا سکتی ہے۔ امد آپ کی قوت قدسیہ نبی تراش ہے۔ گذشتہ انبیاء کی پیروی نبوت کے بلند مقام تک

لے جانے سے قاصر رہی۔ اور یہ مقام صرف اور صرف آپ کو ہی نبوت محمدیہ کے فیض سے حاصل ہے۔ آپ نے حضرت محمد عربی صلی اللہ علیہ وسلم کی شاگردی اور آپ کی پیروی سے ترقی کرنے پر تفرکیا ہے۔ چنانچہ آپ فرماتے ہیں کہ وہ پیشوا ہوا جس سے ہے نورسلا نام اُس کا ہے محمد دلبر سر اہل ہے اُس نور پر فدا ہوں اس کی میں ہوا ہوں وہ ہے میں چرکیا ہوں بس فیصلہ یہی ہے اس پاک رسول کی مدح و ثنا جو حضرت مرزا صاحب علیہ السلام نے کی اور جس خیر خوبی سے مدح و کلمہ عملی جامہ آپ نے پہنا یا تیرہ سو سالہ تاریخ اس کی نظیر دکھانے سے عاجز ہے۔ آپ ایک جگہ فرماتے ہیں کہ

در کوئے او اگر سر حشاق راز و ند اول کے کہ لاف تعشق زند منم در زمین فارسی

ایک دوسری جگہ فرماتے ہیں کہ

بعد از خدا بعشق محمد محترم مگر کفر این بود بخدا حکمت کاظم حقیقت یہ ہے کہ حضرت بانی سلسلہ احمدیہ علیہ السلام حضرت رسول عربی صلی اللہ علیہ وسلم کے پیچھے عاقبت تھے۔ آنحضرت کی پیروی سے ہی آپ نے وہ بلند مقام حاصل کیا جس کا ذکر انہوں نے اس اپنے ایک شعر میں کیا ہے۔

میں کبھی آدم کبھی موس آج بھی یعقوب ہوں نیز ابراہیم ہوں نسلیں میں میری بے شمار ہاں کیوں نہ وہ اس مقام کو پاتے جس کے انہوں نے حضور کی ہی محبت کے کیمت گائے اور عرف زبانی محبت پر ہی بس نہ کیا۔ بلکہ علاوہ رسول پاک صلی اللہ علیہ وسلم کی شان کو بلند کرتے اور آپ کے جاہ و جلال اور تقدس کو قائم کرنے کا بڑا اٹھایا۔ دنیا جانتی ہے۔ کہ آپ نے اس کام کو بخیر و خوبی انجام دیا۔ ایمان کو اس مستحکم چٹان پر قائم فرمایا جس کو باد مرمر کے زور دار چھوٹے اپنی جگہ سے متزلزل کرنے سے قادر ہے۔ اور شیطانی طاقتوں کے فرس ہائے باطل جلا کر رکھ کر دیئے۔ اللہ تعالیٰ نے بھی یہ نہ چاہا کہ لوگ یہ

کبھی اور حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق اس غلط عقیدہ کو تردیح دیں۔ کہ حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو اسلام کی پیروی آپ کے امتی کو ترقی دینے سے خاص ہے۔ اور آپ کی پیروی اطاعت بھی کسی کو انعام کا مستحق نہیں جتا۔ چنانچہ آپ کا امتی صمدن کی راہ میں قدم مارے حضرت مرزا غلام احمد علیہ الصلوٰۃ والسلام نے قرآن کی متعدد آیات سے اس عقیدہ کا غلط موثبات کر دیا۔ میں اپنے اس بیان کو مختصر کر دیتا ہوں اور قرآن شریف کی صرف ایک آیت کو پیش کرتا ہوں۔ سورہ نساء رکوع ۹ میں آیا ہے۔

ومن قطع الله والموصول ناوا لثک مم الذین انعم الله من الذینین و الصدقین والشهداء والصالحین وحسن اولئک ذقیقا۔

کہ جو پیروی کرے اللہ کی اور اس کے اس رسول کی وہ ان لوگوں میں سے ہونگے جن پر انعام کے اللہ تعالیٰ نے یعنی نبیوں صدیقوں شہیدوں اور صالحوں میں سے رفاقت کے لحاظ سے یہ کیا ہی اچھا کردہ ہے۔ یعنی کوتاہ اندیشی اس جگہ کہتے ہیں کہ یہاں مع الذناب آیا ہے۔ جس کے معنی ہیں کہ وہ ان کے ساتھ ہوں گے فی الحقیقت نبی نہ ہوں گے۔ پھر معنی یہ بنتے ہیں۔ جو پیروی کرے خدا کی اور اس کے رسول کی وہ نبی تو نہ ہوں گے ہاں نبیوں کے ساتھ ہوں گے۔ انہوں نے صابق موثبات میں ہاں صدیقوں کی رفاقت حاصل ہوگی بشعبہ اور صالح نہیں گئے۔ نہیں البتہ ان کے ساتھ ہوں گے کہنا ہی بری تقسیم ہے۔ گویا اگر نبوت کی ہاں نفعی کی جائے تو سب الغنائت بند ہو گئے۔ اور پھر اس کا کوئی بھی حل نہیں۔ حقیقت یہ ہے

صدیق اور شہید اور صالح ضرور ہوں گے بس اسی طرح نبی بھی ضرور ہوں گے۔ پیچ یہ ہے کہ جو سب کے پیرو نہیں۔ ادر بلند نامت دعویٰ ہے۔ کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم فاقم البیتین میں سے ہیں۔ کہ آپ کے بعد کوئی نبی نہیں آسکتا۔ ادر حضرت عیسیٰ کے نزول من السماء کا موموں خیال بھی ہے یا نہ کو وہ خدا تعالیٰ کے نبی اور رسول ہیں۔ بہر حال یہ عقیدہ ایک ایسی دلیل میں پھنسانے کا موجب ہے جس سے کلنا آسان نہیں۔ اب سنتے حضور صلعم کے متعلق ہمارا کیا عقیدہ ہے۔ ہم کہتے ہیں کہ رسول عربی صلی اللہ علیہ وسلم فاقم البیتین میں۔ فاقم البیتین ناہ کی ذریعہ ہے جس کے معنی ہیں کہ آپ نبیوں کی مہربان

اور اصطلاحی معنی یہ بنتے ہیں۔ کہ آپ تمام نبیوں کے کمالات کے جامع ہیں۔ گذشتہ انبیاء جو کمالات متفرق طور پر رکھتے تھے۔ وہ سب کے سب آپ کے وجود باوجود میں بدرجہ اتم موجود ہیں۔ صرف اتنا نہیں ملا وہ اس کے ذاتی کمالات بھی ہیں۔ گویا بطور مثال آپ روحانی بحر با پیدا کننا ہیں جس کی انتہاء تک معمولی ذہن پہنچنے سے عاجز ہے۔ اس سمندر میں تمام انبیاء کے کمالات کے دریا۔ ندی ناے جمع ہو جاتے ہیں۔ صرف اتنا نہیں بلکہ نیچے سے بھی پانی اُبلتا ہے۔ جو ذاتی کمالات کا پانی ہے۔ یہ سمندر اس قدر وسیع ہے کہ اگر ساری دنیا بیاسی ہو تو اس سے سیر ہو جائے۔ اور سب شے بھر بھر کر لے جائیں۔ اس میں مرکز کی واقع نہ ہوگی۔ اگر کوئی موتے اس کرمو سے دالی نہر اس سمندر سے نکالنا چاہے تو نکال سکتا ہے۔ اگر کسی میں عیبوی صفات چلے رہے اتم پیدا ہو جائیں گے تو وہ عیبے والی نہر نکال سکتا ہے۔ لیکن اس وسیع سمندر میں کسی نہیں آسکتی۔ حضور فرماتے ہیں کہ

ایں حینہ روان کہ بخلتی خدا دہم یک قطره ز کبر کمال محمد است

حضرت مرزا غلام احمد صریح موعود ہندی مجدد علیہ السلام اس سمندر کا مایا تیرا کہ تھے۔ بھی تو فرماتے ہیں تم کیا کہتے ہو کہ حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی پیروی انسان کو نبوت کا مقام نہیں بخش سکتی ہاں سنو اہرکان کھو کر سونو کہہ میں کبھی آدم کبھی موس آج بھی یعقوب ہوں نیز ابراہیم ہوں نسلیں میں میری بے شمار بھائیو۔ اگر یہ کہا جائے کہ اللہ تعالیٰ نے خیر نبوت کے عہد ان میں چلنے سے منع فرمایا ہے۔ تاکوئی رسول پاک صلی اللہ علیہ وسلم کی نبوت چھین نہ لے اور رسول پاک صلی اللہ علیہ وسلم کے عالمین تھے۔ مگر سب سے بڑی برکت اور رحمت اور انعام کو جو کہ نبوت ہی ہے کو بند کرنے کا موجب ہے کس قدر آپ کی شان کے خلاف ہے۔ مذکورہ بالا بیان اور اس جہاں میں کس قدر زور ہے ہم آسمان اور زمین کے ڈاک کو گواہ کر کے کہتے ہیں کہ ہمارا مقصد صرف اور صرف یہ ہے۔ کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا جھنڈا ابلند ہو۔ اور آپ کا تخت سب تختوں سے بالا ہو۔ اور یہی حضرت بانی سلسلہ احمدیہ السلام کا بھی مقصد تھا۔

وآخر دعوانا ان الحمد لله رب العالمین

تحریک و دانش فتنہ

اور جماعت کے مخیر احباب

پیشتر ازیں تحریک و دانش فتنہ کی ضرورت اور اہمیت کے متعلق حضرت صاحبزادہ مرزا بشیر احمد صاحب سلسلہ التعلیٰ نے اس مکتوب اور اس پر حضرت اقدس امیر المؤمنین طلیعتہ السیح اشافی ایہ اللہ بنصرہ العزیز کے اظہارِ پسندیدگی سے جماعت ہائے اجدید ہندوستان کو اطلاع بھجواتے ہوئے اس تحریک میں زیادہ سے زیادہ حصہ لینے کی طرف توجہ دلائی چاہی ہے۔ مگر اب تک اس میں آمد و وعدوں اور وصولی کی رفتار سے معلوم ہوتا ہے کہ جماعت کے ایک کثیر حصہ نے اس کی طرف کما حقہ توجہ نہیں دی۔ لہذا غفلتیں جماعت کی آگاہی اور خودی توجہ کے لئے حضرت صاحبزادہ صاحب کے مکتوب کا ایک حصہ ذیل میں دوبارہ درج کیا جاتا ہے۔

دراصل نادیدان کو آباد رکھنا ساری جماعت کا فرض ہے۔ لیکن تقدیر الہی کے ماتحت ایک حصہ کو نادیدان سے کھٹا پڑا۔ اور دوسرا حصہ نادیدان میں آباد ہونے کی توفیق نہیں پاسکا۔ اور صرف قلیل حصہ کو عبادت نعیب موٹی کہ وہ موجودہ حالات میں نادیدان میں ٹھہر کر خدمت دین بجالاویں۔

پس دوسروں کا فرض ہے کہ وہ اپنے ان بھائیوں کی خدمت اور آرام کا خیال رکھیں۔ اور انہیں کم از کم ایسی مالی پریشانیوں سے بچالیں جو توجہ کے انتشار کا موجب ہو۔ حقیقتاً ہم پر یہ درویشوں کا احسان ہے کہ وہ بھادری قربانی کر کے نادیدان میں جاری نمائندگی کر رہے ہیں۔ بس یہ امداد ہرگز عہدہ یا غیرت کے رنگ میں نہیں۔ بلکہ ایک محبت کا تحفہ ہے جو مشکوٰۃ اور قدروانی کے رنگ میں ہم یا ہندوستانی دوست درویشوں کی ضرورت میں پیش کرتے ہیں۔ بہر حال آپ فوری طور پر..... ہندوستانی احباب میں تحریک کریں۔ کہ وہ اس فتنہ میں حصہ لے کر اپنی فرض شناسی کا ثبوت دیں۔ اور خدا کے سامنے سرخرو ہوں۔

سیدنا حضرت اقدس امیر المؤمنین ایہ اللہ تعالیٰ نے اس خط کو پڑھا کہ اس تحریک کو پسند فرمایا ہے۔ مجھے امید ہے کہ جملہ ایسے صاحب توفیق مخیر احباب جنہوں نے ابھی تک اس تحریک میں حصہ نہیں لیا۔ جلد از جلد اپنے مامور و عدے بھیج کر فرض شناسی کا ثبوت دیں گے۔ جو دوست اپنے وعدے بھیجا چکے ہوں۔ ان کو چاہیے کہ

باتا عدہ ماہ اپنے وعدوں کی رقم مرکز میں بھجواتے رہیں۔ نیز ایسے احباب کو بھی جو کسی وجہ سے امداد درویشان کی تحریک میں مستعمل طور پر مامور وعدے کرنے سے معذور ہوں چاہیے کہ حسب توفیق اس میں دقیق امداد کا وعدہ بھیج کر ایک شہادت ایسی لیں کہ اس تحریک میں شامل ہو جاویں۔ تا قربانی اور ثواب کے اس اہم موقع سے محروم نہ رہیں۔

اگر جماعتوں کے عہدہ دار اپنے اپنے حلقہ میں مالی ذمہ داری کی طرف توجہ دلائے ہوئے احباب کو ان کے فرض سے پوری طرح آگاہ کریں۔ تو خدا کے فضل سے سینکڑوں صاحب استطاعت دوست اس تحریک میں حصہ لے کر سلسلہ کی غیر معمولی مالی ضروریات کو پورا کر سکتے ہیں۔

اللہ تعالیٰ آپ سب کو توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔

والسلام ناظر بہیت المال نادیدان

جماعت احمدیہ در احیاء شریعت

(انکم مولوی شریف احمد صاحب ایچ ناضل جیہ آباد دکن)

احادیث سے ظاہر ہے کہ مسلمانوں پر ایک ایسا زمانہ آنے والا تھا جس میں وہ برائے نام مسلمان رہ جائیں گے۔ لیکن عرف ہامی مسلمان ہو گئے اور عمل کی روح ان سے منفقہ و دو جاہلی۔ تب اللہ تعالیٰ اپنے حبیبی اور نبی کریمؐ کا جو اپنی قوت نصیر اور پاکیزہ ولید اور اسوہ حسنہ سے ایک نیک انقلاب پیدا کرے گا۔ اور زمانہ کے مسلمانوں کو حقین مسلمان بنائے گا۔ اور اسلام کے روشن چہرہ کو دنیا پر آشکار کرے گا۔

یوں دو بخرس دی آغاز کر دند
مسلمان را مسلمان باز کر دند

چنانکہ حضرت صلوات اللہ علیہ وسلم کی پیروی میں کے مطبق اس زمانہ میں حضرت شیخ موعود علیہ السلام مجروح ہوئے۔ اور آپ کی نبوت کی فرض الہام الہی میں یہ بھی الہامی و یقینہ المشرک لہجہ میں "اسم کر زندہ اور شریعت اسلامیہ کو از سر تازم کرے" بیان کی گئی ہے۔ حضور علیہ السلام کی نبوت کے نتیجے میں جماعت احمدیہ کا قیام عمل میں آیا۔ اور اس پابند سلسلہ میں شریعت کی جس شرط طاعت پر عمل کرنا عزم بالوہم بشرائط بظہر آیا گیا۔ ان شرائط طاعت کا مفاد اصل قرآنی عقیدہ اور احادیث نبویہ ہی میں گویا یہ شرط طاعت اس سلسلہ میں اہل حق نے صلوات مند انسان کو اس امر کی طرف توجہ دلائی ہے کہ جسے شریعت کی ملکوت کو اپنے نفس زنبور کی کرنا ہوگا اور حقوق اور حقوق العباد کی ادائیگی لینے پر عمل فرمائی و کوشش کرنی ہوگی۔ اور ہوائے نفس سے متنبہ ہو کر خدا کی رضا کے سامنے تسلیم فرم کرنا ہوگا۔ اور دین کو دنیا پر مقدم کرنا ہوگا۔ جیسا کہ ایک احمدی ہیبت کر کے بعض حقین مسلمان ہونے کا جذبہ کرتا ہے۔ اور خدا کے حضور یہ عہد باندھتا ہے۔ کہ وہ اسلامی شریعت پر عمل پیرا ہو کر دوسروں کیلئے باعثِ ہدایت ہوگا۔ کتنی بھاری ذمہ داری ہے جو آج احمدی اپنے نفس پر اٹھاتا ہے۔ کتنا اہم فریضہ ہے جسکی ادائیگی کا وہ عزم بالوہم کرتا ہے۔ اسکی یہ اقرار ہیبت اس سے عمل کا مطالبہ کرتا ہے۔ وہ نہ صرف الفاظ کا زبان سے ادا کرنا بلکہ حقیقت میں بھی لکھتا۔ جس کی دل کی عزت کی تہ اس عہد ہیبت پر عمل نہ ہوگا۔ چنانچہ حضرت شیخ موعود علیہ السلام فرماتے ہیں۔

"پس جو شخص مجھ سے کبھی ہیبت کرتا ہے۔ اور مجھے سے دل سے میرا یہ رویتا ہے اور میری طاعت میں محو ہو کر اپنے تمام ارادوں کو چھوڑتا ہے۔ وہی ہے۔ جو ان آفتوں کے دنوں میں میری روح اسکی شفاعت کریگی۔ سوا اسے کون سے تمام لوگوں کو اپنے تئیں میری جماعت شمار کرتے ہو

آسان پرچہ اسوقت میری جماعت شمار کئے جائیں گے جب سچ بچ تقویٰ کی راہوں پر قدم مارنے کے سوا کبھی بوجہ تہ نازوں کو ایسے خوف اور حسرت سے ڈاکرہ نہ کرے کہ اپنے خدا تعالیٰ کو دیکھنے سے روکے۔ اور اپنے نازوں کی فدا کیلئے مدد کی کیسا تہیوے کرے۔ اور ایک جو ذکوہ آد کے لائق ہے وہ زکوٰۃ دے اور جس پر بھی فرض ہو چکا ہے اور کوئی مانع نہیں وہ حج کرے۔ جیل کو سستا کرنا کہ وہ اور بدی کو بیزار ہو کر حرکت کرے۔ یقیناً یاد رکھو کہ کوئی عمل خدا تک نہیں پہنچ سکتا۔ جو تقویٰ سے خالی ہو۔ اور اگر ایک نیک کی جڑ تقویٰ ہے جس میں اس کی جڑ خالی نہیں ہوگی وہ عمل بھی خالی نہیں ہوگا۔

پھر حضور فرماتے ہیں:-
"بیت نبیال کر وہ ہم نے ظاہری طور پر سمیٹ کر لی ہے ظاہر ہے۔ نہیں۔ خدا تمہارے دلوں کو دکھاتا ہے اور تمہارے کلمات کو سن رہا ہے۔ اور تمہارے سبکدوش ہوتا ہوں۔ کتنہ ایک زہر ہے۔ اس کو بت کھاؤ۔ خدا کی نافرمانی ایک عمدی موت ہے۔ اس سے بچو۔ دعا کرو تا تمہیں طاقت ملے۔ جو شخص دعا کے وقت خدا کو براب بات پر نادار نہیں سمجھتا۔ بجز وعدہ کی مستثنیات کے وہ میری جماعت میں سے نہیں۔ جو شخص بھوٹ اور فریب کو نہیں چھوڑتا۔ وہ میری جماعت میں سے نہیں ہے۔ جو شخص دنیا کے لالچ میں ٹھہرتا ہے۔ اور آخرت کی طرف آنکھ اٹھا کر بھی نہیں دیکھتا۔ وہ میری جماعت میں سے نہیں ہے۔ (باقی صفحہ ۹ پر ملاحظہ ہو)